

SIGNIFICATIVA VOTACION EN LA CAMARA FRANCESA

Lloyd George, jefe del Gobierno inglés

LA SITUACION EN LOS FRENTE ORIENTALES

DESPUES

Los rumanos no han defendido su capital. Casi a la vez evacuaban Sinaia, en los Alpes Transilvanios centrales, Ploesti y Bucarest. Se repliegan a la cuenca del Buzeu. Tienen detrás líneas sucesivas de defensa. Mientras posean los desfiladeros de la Moldavia, no correrán el riesgo de un copo.

He aquí lo que en el *Tag*, de Berlín, ha escrito el general von der Bock, uno de los más conspicuos críticos militares alemanes: «Un gran Consejo de guerra de los aliados acaba de reunirse en París. Una Conferencia para tratar de las municiones se ha celebrado en Londres. Veamos sus resultados. El Cuádruple Acuerdo organiza un ejército destinado a obtener éxitos decisivos y un parque de artillería de reserva general. El ejército de los aliados comprenderá dos grupos: uno para los frentes occidental, italiano y macedónico, y otro para los frentes ruso y rumano. Según el plan de Briand, los rusos entrarán combatiendo al frente francés, tropas inglesas serán incorporadas a cuadros franceses e Italia mandará obreros para las fábricas francesas de municiones. El parque de artillería de reserva general asegurará el aprovisionamiento en municiones de los diversos frentes.»

Una Conferencia naval regulará el transporte de esas municiones. Vese que el Cuádruple Acuerdo se prepara a obtener la victoria final en 1917. Por nuestro lado, no estamos inactivos.»

La crisis inglesa es debida a la movilización alemana. Pide la opinión pública, en la Gran Bretaña, que los hombres más energicos y activos se encarguen, sin trabas, de dirigir el esfuerzo nacional e intensificarlo cuanto sea preciso, para que los Imperios centrales, que recurren a todo para sostener la guerra, no adquieran una superioridad técnica que les permita obtener ventajas decisivas. Lloyd George pidió que el Comité dirigente fuese limitado a tres ó cuatro miembros, uno de ellos el Asquith negóse. El Rey, en vista de su dimisión, llamó a Bonar Law; pero éste no ha querido formar nuevo Ministerio, y cuando escribimos estas líneas, Lloyd George hace los trabajos necesarios para la reconstitución del Gobierno.

Y es extraordinario que *The Times*, el gran periódico conservador inglés, haya publicado estos días el siguiente formidable elogio del antiguo demagogo, enemigo mortal de los lóres: «Desde el comienzo de las hostilidades, Lloyd George se ha distinguido entre todos por su entusiasmo sincero—es imposible dudar de esa sinceridad—en favor de la guerra dirigida vigorosamente. Su temperamento celta le lleva a concentrarse sobre una pasión única, y ha logrado convencer incluso a sus adversarios más irreductibles de que ha abandonado provisionalmente todas sus ideas políticas para satisfacer su deseo apasionado de victoria.»

El Cuádruple Acuerdo convino, a fines de 1915, en una campaña concertada. Gracias a aquel pacto, fracasaron las empresas austroalemanas de Verdun y el Trentino, reconquistaron los rusos casi toda la Wolhynia perdida, se apoderaron nuevamente de la Bukovina y de la Galitzia oriental y se asomaron a las llanuras húngaras, consiguieron los francoingleses ventajas importantes en Picardía, los serbios penetraron en su patria, los italianos tomaron Gorizia y ocuparon el Sur de Albania, uniéndose a Sarrail, y Rumania entró en la guerra.

A última hora, fatigados del esfuerzo, se movilizaron un tanto, y los austrogermanos, beneficiándose de la posición central y de las posibilidades de maniobra que les brindan sus ferrocarriles, han atacado al adversario más débil, Rumania, y han conseguido un triunfo en las llanuras valacas.

El Cuádruple Acuerdo necesita sustituir por un organismo directivo permanente, el complicado mecanismo de sus Conferencias periódicas. Alemanes, austriacos, húngaros, búlgaros, otomanos, obedecen a Hindenburg. En cambio, los aliados, aunque se concertan para fines determinados, siguen batiéndose en orden disperso.

En las sesiones secretas que acaba de celebrar el Parlamento francés se ha abordado esta cuestión vitalísima. La Prensa de París y Londres pide al unísono que el bloque aliado tenga una cabeza. Los acontecimientos de Inglaterra y de Rusia son un paso gigantesco dado en la vía de la unidad...

En las regiones de Garbouzoff y de Goukolvez la artillería enemiga produjo ráfagas de fuego contra nuestras trincheras, así como contra nuestras retaguardias.

Después la infantería enemiga realizó su ofensiva.

Unas dos compañías hicieron irrupción en una parte de las trincheras de la región de Goukolvez; pero un ataque lanzado de los sectores inmediatos consiguió rechazar al enemigo, y nuestra situación fué restablecida.

En los Cárpatos arbolados nuestras operaciones cesaron, debido a la niebla espesa, que impidió el fuego de la artillería.

En el frente del Cáucaso, ninguna novedad que mencionar.

En Valaquia los rumanos, bajo la presión del enemigo, se repliegaron hacia el Este, deteniendo al enemigo mediante combates de retaguardia.

Bucarest ha sido evacuada por las tropas rumanas al medio día del 6.

A consecuencia del repliegue de las tropas rumanas, nuestros elementos se repliegaron igualmente, cubriendo el ala izquierda del ejército rumano al Sur de Bucarest.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Lucha de artillería. PARIS, 7. Oficial de las veintitrés: «No hay nada que señalar, aparte de lucha de artillería bastante viva en la orilla izquierda del Mosa, en la región de la cota 304.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Ocupación de una cima. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 7. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—En la orilla occidental del Mosa, y después de una preparación de artillería, varias secciones del regimiento de infantería núm. 15 de Westfalia penetraron violentamente desde la altura 304 (tan conocida por los combates del Somme) al Sudeste de Malancourt en las trincheras francesas, apoderándose de la cima de dicha altura.

Apresamos a cinco oficiales y 190 hombres. Fuerzas exploradoras trajeron de un avance en las líneas enemigas en la posición del Hombre Muerto a once prisioneros.

Ataques rechazados. Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Oeste de Luck y a orillas del Luga, tropas alemanas y austrohúngaras entraron en un puesto de observación ruso, apresando a los ocupantes, en número de 40 hombres.

De noche nos mantuvimos en la posición, a pesar de cinco ataques enemigos.

También al Oeste de Zalazce y en Tarnopol nuestras patrullas trajeron a 20 prisioneros de la primera posición, y a 20 de la segunda, desde las líneas ocupadas a los rusos.

Los ataques de los rusos. Frente de ejército del Archiduque José.—En los Cárpatos forestales y en las cordilleras fronterizas de la Moldavia hubo a ratos mayor actividad de artillería y también escaramuzas en las avanzadas.

En estas acciones se desarrollaron ataques rusos al Norte de Dorna Watra y en Totusai, los cuales fueron rechazados.

La ocupación de Bucarest. Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Importantes éxitos coronaron ayer las penalidades y las luchas en las cuales tomaron parte, bajo el mando del mariscal von Mackensen, las tropas del noveno Cuerpo de ejército y del ejército del Danubio.

Han sido completamente derrotados los rumanos y las fuerzas rusas acudidas a su socorro.

Tanto los jefes como las tropas obtuvieron la victoria.

Bucarest, la capital del último país sacrificado a la política de la Entente; Ploesti, Campina y Sinaia están en poder nuestro.

El enemigo derrotado se está retirando hacia el Este en todo el frente de batalla.

El ímpetu de los combatientes y la voluntad tenaz de vencer nos hizo sobrellevar los esfuerzos, que iban siempre en aumento.

Además del núcleo principal de fuerzas alemanas, las tropas austrohúngaras, búlgaras y turcas también se han distinguido sobremanera.

lim. (Oficial.) En Occidente y en Oriente no hay ningún acontecimiento especial.

Aparte de la pérdida de la fortaleza de Bucarest y de sus importantes depósitos comerciales, el día 6 de diciembre costó a los rumanos 8.000 prisioneros y 26 cañones, que se vieron obligados a capitular.

Los ataques serbios verificados de noche en Trnana, al Este del Cerna, fracasaron.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Alturas conquistadas. CARNARVON, 7. Parte oficial serbio: «Violento duelo de artillería y acciones de infantería en todo el frente serbio.

Al Nordeste de Budimirta los serbios, mediante un brillante asalto, conquistaron unas alturas potentemente fortificadas.

Los serbios cogieron gran número de municiones, un lanzabombas alemán, más de cien fusiles y otro material de guerra.»

LA CRISIS INGLESA

Las gestiones de Lloyd George. LONDRES, 7. La labor que asume Lloyd George al encargarse de formar Gobierno, es innegablemente difícil.

Su proyecto consiste especialmente en formar un Gobierno restringido, con cuatro ó cinco ministros.

Este Consejo asumirá la dirección política del Gabinete, así como la dirección de la guerra.

Los jefes de los diferentes ministerios podrán dirigir libremente sus asuntos, y serán consultados por el Gabinete cuando sea necesario.

Este procedimiento tendrá la ventaja de simplificar la marcha de los asuntos y suprimir las negociaciones entre los diversos ministros.

El «Manchester Guardian» dice que Lloyd George cuenta con el apoyo de parte de los unionistas y de unos setenta liberales; espera además atraerse al partido socialista y a cierto número de diputados irlandeses.

En cuanto a los liberales, la situación de Lloyd George es en extremo delicada.

Los antiguos ministros liberales dicen que no formarán parte de este Gobierno y se limitarán a hacerle en la Cámara una «oposición amistosa».

Sin embargo, un grupo de liberales, dirigido por Francis Cawley, pedirá al grupo sostenga el nuevo Gobierno.

La Prensa de hoy manifiesta unánime en indicar para el nuevo Gabinete a los Sres. Bonar Law, Carson, Cawley, Derby, Henderson, Brace, Ready y Dilner.

Ciertos periódicos señalan que la crisis ha producido en Bolsa un alza del empréstito de la guerra, lo cual indica que los centros financieros no han sufrido ninguna oscilación por causa de la situación política.

LONDRES, 7. En los centros parlamentarios se cree generalmente que Mr. Lloyd George conseguirá constituir un Gabinete, a pesar de las dificultades de la situación.

Prosigue sus negociaciones con actividad y éxito.

El problema principal de su futura mayoría es la actitud de los laboristas.

Se tiene la impresión de que varios ministros liberales aceptarán en principio pasar a la oposición sin tener sentimientos hostiles contra Lloyd George.

Esta mañana se ha reunido el partido laborista en la Cámara, y Lloyd George les ha dirigido un vibrante discurso, invitándoles a expresar sus ideas sobre la reconstitución ministerial.

El *Evening Standard* anuncia que los jefes de los partidos liberales están convocados para asistir a un mitin que se celebrará mañana viernes, bajo la presidencia de Mr. Asquith.

Gobierno, la cual le es absolutamente necesaria, después de este debate, para poder realizar su labor con la autoridad necesaria.»

Varios diputados explican su voto.

M. Chaumet critica el método del Gobierno, cuya imprevisión paraliza la acción en Oriente, sobre todo.

«Estamos en Atenas—dijo Chaumet—en una situación de la cual lo menos que se puede decir es que no aumenta nuestro prestigio.»

M. Briand dijo: «El prestigio de Francia está sobre semejante apreciación.»

M. Chaumet terminó diciendo que el Gobierno no cumplió sus compromisos.

El diputado Compré Morel condenó también la acción del Gobierno.

Millerand y Renaudel manifestaron que votarían con el Gobierno.

PARIS, 7. La Cámara de Diputados rechazó por 395 votos contra 117 la orden del día de M. Tardieu, en la que se negaba confianza al Gobierno.

La Cámara, después de la discusión de diversas interpelaciones de las sesiones secretas, aprobó en sesión pública, por 344 votos contra 160, la orden del día de confianza en el Gobierno.

Detalles de la sesión. PARIS, 7. Detalles de la sesión de la Cámara.

M. Renaudel dice acerca del Alto mando, que el Gobierno no ha esclarecido lo necesario.

Se pidió la prioridad para la orden del día de M. Tardieu, condenando la debilidad y la imprevisión del Gobierno.

Se desechó la prioridad por 395 votos contra 117.

A petición de M. Simyan, otros diputados que habían presentado otras órdenes del día retiraron éstas.

Deschanel puso a votación la orden del día de Babaud Lacroze.

La Cámara votó por el procedimiento de levantar la mano, y casi por unanimidad, el primer párrafo, que dice así:

«La Cámara queda enterada de las declaraciones del Gobierno sobre la reorganización del Mando, aprobando su resolución de concentrar, mediante una dirección restringida, las medidas generales de la guerra y la organización económica del país.»

El presidente puso a votación en escrutinio público el segundo párrafo, que dice:

«La Cámara confía en el Gobierno para que éste realice de pleno acuerdo con los aliados los sacrificios y esfuerzos comunes que sean indispensables para llegar enérgicamente a la victoria definitiva, y pasa a la orden del día.»

La Cámara aprobó por 344 votos contra 160 el segundo párrafo de la orden del día, cuyo conjunto se votó levantando las manos.

A petición de Ribot, la Cámara decidió por 364 votos contra 150 discutir mañana las dozas provisionales, levantándose la sesión.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Detalles de los sucesos de Grecia. LONDRES, 7. Llegan noticias a la Agencia Reuter, procedentes de Atenas, con interesantes detalles de lo ocurrido en Atenas.

El domicilio del venizelista Benachi, anciano de setenta y tres años, fué objeto de nutridísimo tiroteo, que disparaban los realistas desde varios puntos, especialmente desde la propia residencia del príncipe Ypsilanti, montero mayor del Rey, y desde otra casa, propiedad de la princesa Ypsilanti, esposa de dicho funcionario, de nacionalidad húngara.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

El poeta de Europa. Así llamaban en Alemania al poeta belga Emilio Verhaeren, que acaba de morir en la estación de Rouen, en los apresuramientos de una multitud precipitada por tomar el tren...

La vida de Emilio Verhaeren ha tenido fin en un accidente de vida moderna, dinámica y europea, lejos, muy lejos de esa habitación para poetas, dicha en otros tiempos torre de marfil.

Sin embargo, Verhaeren tuvo y le sirvió de cuna su torre de marfil en esos tiempos, ya lejanos, cuando fundó *La Joven Bélgica* con Ivan Gilkin y empezó el renacimiento de la literatura belga francesa. *La Joven Bélgica* no quería ocuparse más que del arte por el arte. En realidad, se ha ocupado del arte por el arte belga. ¡Indefectible sino nacional de todas las artes!

Cualquier bruja ó cualquier crítico hubieran podido profetizar que Verhaeren se dedicaría desde el comienzo de la guerra a un ferviente apostolado patriótico. El autor de *Les Flamandes*—su primer libro—tenía que escribir, si se presentaba la ocasión, *Los miles rouges de la guerra*, su libro último.

Había ido a Rouen a dar una conferencia; deseaba llegar el día mismo a París, para ir al otro al Havre. Luego había de ir a caldear, en la boca del invierno, los espíritus de Suecia y de Noruega. Verhaeren era un poeta de verdad, de espíritu pio. No se hubiera soportado interinamente a sí mismo, si por mezz-quina vanagloria, por cálculo de comerciante espiritual, se hubiese ahorrado para el día de paz y de feria en que se tasan, como a monigotes gesticuleros, las gesticulaciones de los hombres de hoy. Verhaeren ha preferido escribir un verso donde dice que el Kaiser no llega a levantar con ambas manos un mandoblo. Los grandes hombres son los que con mejor voluntad se someten a los grandes sucesos. Quedese para gentes más limitadas el hacer, con motivo de la guerra, una fácil hipóteca del porvenir. Verhaeren nos deja la profunda enseñanza de pensar que el espíritu de un poeta se ve humilde ante la carne de un combatiente. Y así, con pudor por no serlo, en vez de montar, ante los vendavales, la guardia a los fuegos de su espíritu, ha preferido aportar su leña al fuego común y nacional. No ha dudado en arrojar a él todos sus prestigios, desde luego su prestigio enorme en Alemania, allí donde le llamaron el poeta de Europa. Verhaeren prefería llamarse ciudadano de una nación europea, prefería hacer de Bélgica una nación.

Era, en cierto modo, Verhaeren el Rudyard Kipling de los belgas, el poeta que, siendo grande y libre, hacía de poeta de Corte. ¡Ah! las Cortes modernas, democráticas y cultas, como la del Rey Alberto! Verhaeren fué más de una vez el huésped de su Rey, que era su admirador. Bélgica representaba en Europa una existencia colectiva más que muchas otras naciones: tenía la conciencia de su expresión.

Nada más falso que esa costumbre de contraponer la retórica a la realidad. Al contrario, la realidad no existe verdaderamente hasta que no se expresa. El mundo cada vez se expresa más, deja menos margen a los misterios y a los fantasmas, es más real y más retórico. Cuando declamos pestes de la retórica, queremos, sin duda, criticar algo crítico, pero no sabemos con certeza qué. Francia es, por ejemplo, un pueblo retórico; por eso, casi todo el mundo escribe y se expresa bien; el idioma está ya muy trabajado y dispuesto en las gentes para expresarse fácilmente, con claridad y precisión. He oído decir a muchos franceses que lo único que han aprendido en el bachillerato es el idioma. Ya es algo; es lo primero. El bien decir es el bien comprender. Son los analfabetos, de cerebro limpio de retóricas, los que se ponen a hablar y nunca acaban porque nunca aciertan a decir bien lo que quieren. ¿Qué duda cabe de que si se nos sometiera a los españoles, en la enseñanza, a la disciplina expresiva del latín, se aclararían muchos de nuestros problemas nacionales? Esa unanimidad que puede realizarse de pronto en naciones muy divididas por las ideas, como Francia, débese en más de lo que se supone a la facilidad de entenderse.

Pues si del uso práctico del lenguaje pasamos a la expresión superior y poética, que trae a cuento, simultáneamente, cosas que parecieran alejadas y diversas (verbigarada: vi-parcenas alejadas y diversas *los ríos, eté-das y ríos. Nuestras vidas son los ríos, eté-das...*, ha dicho el mejor poeta castellano), tera..., ha dicho el mejor poeta castellano), comprendemos que semejantes relaciones constituyen la expresión de una universalidad, es decir, de un pueblo. Por eso los pueblos acaban por hablar como los poetas, tienen la misma vida expresiva de relación.

El alma de Verhaeren es el alma que conocemos de Bélgica, la naturaleza flamenca; pintada ésta en dos brochazos, se nos aparece plena, como Amberes, ó alucinante, como Brujas. En la escuela flamenca de pintura hay también Rubens y Breughel. En la novela, Lemonnier y Rodenbach. En la poesía, Verhaeren y Maeterlinck.

La obra de Verhaeren acaba por estar do-

minada del carácter flamenco de fuerza y de plenitud. Ha sido comparado este poeta a Víctor Hugo.

En efecto, algo tiene de su grandeza y algo también de lo que aun en Hugo es reparo. Pero no es un lírico del romanticismo, sino de las realidades nuevas de la vida, llena de máquinas y de industria.

De Verhaeren hay varias muestras—muy bien traducidas al castellano por Díez Canedo y por un joven espíritu español malogrado: Fernando Fortín—en la delicada y completa antología que ambos publicaron de la poesía francesa moderna.

Un rasgo que habla por toda la sinceridad de Verhaeren—sinceridad, ausencia de farsa, poco prodigada entre artistas—lo dió recientemente cuando preguntado, á la par que otros muchos escritores, con motivo del centenario de Cervantes, sobre su opinión acerca del Quijote, confesó ingenuamente que no lo había leído.

De sus viajes por España quiso escribir una obra que nadie ha visto, pero de la que en una época se habló algo, á lo menos por referencias: La España Negra, con ilustraciones de Regoyos, aquel emocionado paisajista vasco, gran amigo de Verhaeren.

Respecto á la Historia de España, hay entre sus obras el drama Felipe II; y aquí nos encontramos otra vez con Verhaeren nacional. ¿Qué otro Rey español puede interesar más á un flamenco?

Todo el sentido de su obra moderna, pleno de las preocupaciones sociales y espirituales de la vida industrial, es también un sentido muy belga, de la Bélgica industrializada, de la Bélgica ejemplo industrial del mundo. Así en la escultura belga contemporánea se advierte un sentido análogo en Meunier.

Sin duda por eso debido culto á la grandeza industrial de la época, llamaron en Alemania á Verhaeren el poeta de Europa.

Y estaba predestinado: muere el poeta de Europa maldiciendo de Alemania.

CORPUS BARGA

29 de noviembre.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un crucero alemán.

PARIS, 7. Aviso á todos los barcos.—Un crucero alemán ha sido señalado el día 4 del actual mes de diciembre en el siguiente lugar: 48 grados y 34 minutos Norte, y 27 grados y 57 minutos Oeste.

¿Qué ha sido del «Bromena»?

BERNA, 7. A pesar de todas las gestiones que se han practicado para averiguar el paradero del submarino Bromena, del que hace tiempo nadie tiene noticias, se sigue ignorando la suerte que le ha sido reservada.

Sus armadores propietarios guardan á ese respecto el más profundo silencio.

Buque español torpedeado.

BILBAO. (Jueves, noche.) La Casa armadora Menchaca ha recibido la noticia de que el vapor Julián Benito, de su propiedad, que se dirigía de Villagarcía á Cardiff, con cargamento de mineral, ha sido torpedeado por un submarino alemán.

El barco se hundió, y aun cuando se ignora la suerte que corrió la tripulación, se confía en que se habrá salvado.

Había salido el vapor el pasado viernes de Villagarcía; era de 1.500 toneladas, y la Casa propietaria del mismo lo adquirió hace un mes.

Tanto el barco como la carga iban asegurados.

BILBAO. (Viernes, mañana.) Se han confirmado los rumores de haber sido torpedeado el vapor Julián Benito.

Su armador, Sr. Menchaca, ha recibido una cablegrama en el que así se lo participa el capitán de dicho barco.

Toda la tripulación está á salvo.

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sí. ¡Adiós! Y se marchó apresuradamente. El conde, desesperado, no intentó retenerla.

¿Cómo había podido cambiar así? ¿Habrá algún hombre que le ofreciese su mano, y querría ella aceptar para crearse una familia?

Ideas de rencor y de venganza llenaban su cabeza. Pero al día siguiente sólo quedaba en él una inmensa desesperación.

Escribió á María una carta llena de suplicas, y esperó una respuesta que no llegó.

Escribió de nuevo los días siguientes. Todo fué en vano. Quiso volver á verla. La cólera le cegaba.

Fué á situarse en la calle de Vintimille á las horas que sabía que María Rosa debía salir; pero ésta no apareció.

Había salido el viernes de Villagarcía con rumbo á Cardiff, llevando cargamento de pino.

El torpedeamiento sucedió en aguas de Ouessant.

El barco estaba asegurado por Inglaterra en todo su valor.

Hace pocos días que el nuevo propietario había comprado el Julián Benito á su antiguo armador en 75.000 pesetas, solicitando de la Comandancia de Marina permiso para sustituirle su nombre por el de Anita.

Vapor griego á pique.

LAS PALMAS, 7. El vapor echado á pique á 30 millas de la costa de las Palomas, de esta isla, es el vapor griego Spyros, que procedía de la Argentina y se dirigía á Hull con cargamento de maíz.

El vapor griego «Sphiros» echado á pique por un submarino alemán.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) A las cuatro de la tarde han llegado dos remolcadores, que traen á la tripulación del vapor griego Sphiros, echado á pique por un submarino alemán. El vapor, según parece, conducía caballos para Francia.

Todos estos casos producen enorme sensación, pues crean la situación gravísima del aislamiento de Canarias, que va á llegar al extremo.

Este vapor echado á pique procedía de la Argentina y llevaba además harina y maíz para Marsella.

La vista en el mar de un bote con tripulantes, que luego se supo pertenecían al Sphiros, reveló la existencia del suceso. El comandante de Marina envió con toda urgencia un remolcador con personal á sus órdenes, que, auxiliado por la exploradora y un bote de vapor del Princesa de Asturias, encontraron á las tres y media de la tarde dos botes con los tripulantes del vapor griego, remolcándolos hasta este puerto.

Enorme gentío, estacionado en los muelles de Las Palmas y Santa Catalina, presenció el desembarco de los 29 tripulantes del Sphiros.

He podido hablar con el capitán del barco hundido. Me dijo que á las nueve y media de la mañana del jueves 7, fué echado á pique el vapor de dos disparos de cañón de un submarino alemán, á veinte millas de la Punta de Maspalomas.

El submarino tenía detenido al Sphiros desde las seis de la tarde del día anterior, y hoy á las cinco de la mañana avisóle que abandonara el vapor con toda la tripulación y los viveres que llevara á bordo, pues iban á echar á pique el barco, como así lo hicieron. En Las Palmas ha producido la noticia enorme impresión.

Más detalles del «Sphiros».

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) El capitán del vapor griego Sphiros dice que el cargamento de maíz que traía de Buenos Aires iba destinado á un puerto de Inglaterra.

El submarino remolcó los dos botes con los 29 tripulantes griegos hasta ocho millas de la costa.

Los tripulantes del Sphiros han sido atendidos.

El Sphiros había sido construído el año pasado, y desplazaba 7.000 toneladas.

La cantidad de maíz que llevaba para Inglaterra ascendía á 6.348 sacos.

Los alemanes, cuando subieron á bordo del Sphiros, pidieron que se les sirvieran los comestibles mejores que hubiera.

Al despedirse del capitán y de la tripulación griega, dieron vivas al Rey Constantino.

El sumergible en cuestión tiene más de mil toneladas.

¿Hundimiento del «Niriptosa»?

Créese que también ha sido hundido otro vapor griego, el Niriptosa, que llevaba cargamento de carbón.

Con objeto de salvar á los naufragos, si en efecto los hubiese, han salido para el Sur de la isla varios remolcadores.

Situación grave.

La población recibe todas estas noticias con enorme emoción.

Si no se busca un remedio, pudieran desarrollarse dolorosos sucesos, pues el puerto se halla bloqueado hace tres meses, y se han

paralizado, consecuentemente, todos los trabajos.

Miles de familias hambrientas esperan el envío de auxilios por el Gobierno, pues su situación es horrible, y no han promovido ningún conflicto ni alterado el orden.

Otro barco detenido por un submarino.

La barca yanqui de tres palos Hall, que según telegrafía llegó anoche á este puerto de arribada forzosa, salió de este puerto para Nueva York hace siete días, después de descargar aquí carbón y de reparar algunas averías.

El capitán me ha dicho que cuando llevaba cuatro días de marcha, el pasado domingo la detuvo un submarino alemán que media 150 pies de largo, permitiéndola continuar el viaje, después de examinar detenidamente la documentación.

Al siguiente día, de madrugada, el temporal volvió á causar una avería en la barca Hall, obligándola á volver á este puerto.

Tripulantes que desembarcan.

FERROL. (Viernes, mañana.) Los tripulantes del vapor Marqués del Turia han desembarcado hoy ante el temor de que se repitan los disparos hechos por un submarino alemán.

El suceso ocurrió á unas seiscientas millas de este puerto.

Dicen los tripulantes que fueron seis los disparos hechos por el submarino, y que milagrosamente no se produjo una catástrofe.

LAS DEPORTACIONES

De los quince á los cincuenta años.

AMSTERDAM, 7. El Telegraf asegura que se ha extendido el límite de edad marcado hasta ahora á los deportados en Bélgica, comprendiéndose ya á todos los hombres entre quince y cincuenta años de edad.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

M. Gerard marcha á Berlín.

NUEVA YORK, 7. El embajador Gerard y su esposa han embarcado á bordo del «Federico VIII», que salió ayer para Copenhague.

Dijo al embarcar que llevaba encaño del Presidente Wilson de expresar en Berlín la emoción producida en los Estados Unidos por las deportaciones, y que lleva también instrucciones definitivas sobre la guerra submarina.

LOS BALKANES

La toma de Bucarest, referida por los alemanes.

NAUEN, 8. Sobre la toma de Bucarest se comunica que á las diez y media de la mañana del día 5, el capitán del Estado Mayor, Lange, fué enviado como parlamentario con una carta del mariscal von Mackensen, pidiendo la entrega de la plaza al comandante de Bucarest.

Otra misiva exponía al comandante que se abría el fuego sobre la fortaleza si el parlamentario no regresaba dentro de veinticuatro horas.

El capitán Lange fué recibido en la línea avanzada rumana por un general, y conducido, con los ojos vendados, en un automóvil á Bucarest.

Regresó el día 6 por la mañana, antes de expirar el plazo.

El jefe del ejército rumano del Danubio se negó á admitir la carta del general von Mackensen, fundándose en que Bucarest no era plaza fuerte, sino ciudad abierta, pues no existían ni fuertes armados ni tropas para su defensa, como tampoco gobernador ni comandante.

El capitán Lange señaló el carácter de Bucarest como fortaleza, así como que tal evasión no impediría las operaciones alemanas.

Secciones del Cuerpo de Caballería de Schmettow se apoderaron el 6 de diciembre, por la mañana, de un fuerte del frente Norte, siguiéndoles otras del Cuerpo de ejército número 54, que ocuparon la línea de fuertes de Chiauua, en el frente Oeste, hasta Odailé, frente Norte.

La infantería enemiga ofreció resistencia, rápidamente quebrantada. Desde el frente Sur

penetraron partes del ejército del Danubio por entre el cinturón de fuertes en la ciudad, no encontrando á ningún enemigo.

Las tropas que entraron en Bucarest fueron recibidas entusiastamente, adornándose las calles con flores. El mariscal von Mackensen se dirigió en auto al Palacio Real, donde le fueron ofrecidos ramilletes de flores.

El célebre caudillo dió las gracias telegráficamente por las felicitaciones con motivo de la toma de Bucarest, fecha de imperecedero recuerdo, por coincidir con el aniversario de su natalicio. Alemania entera mira llena de orgullo á sus valientes soldados y á los de sus aliados, cuyos hechos, con la ayuda divina, constituyen un jalón en el camino hacia la victoria definitiva. Los edificios públicos y particulares de Berlín aparecen embanderados con motivo de la toma de Bucarest; y en los techos de los ómnibus, tranvías y demás vehículos flotan al viento banderitas con los colores de las naciones aliadas de Alemania. El regocijo es general.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Trincheras recuperadas.

PARIS, 8. Parte oficial del medio día: «En la orilla izquierda del Mosa desalojamos al enemigo de los elementos de trincheras que ocupó el día 6 sobre las laderas Este de la loma 304.

Noche tranquila en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

La toma de Bucarest.

VIENA, 8. Rumania.—Las tropas de las Potencias centrales, que avanzan en la llanura de Valaquia, ocuparon ayer Bucarest y Ploesci. Los contingentes austrohúngaros tomaron Campina desde Sinaia; persiguen al enemigo, que retrocede hacia el Sur. Las tropas al mando del general Falkenhayn hicieron ayer prisioneros á 106 oficiales y 9.000 soldados.

En los Cárpatos disminuyó considerablemente la actividad de los rusos.

Sólo al Norte del valle de Protus, y cerca de Dorna Vatra, realizó el enemigo algunas débiles tentativas de avance, que fueron rechazadas inmediatamente.

Contingentes austroalemanes, al mando del general von Treztyansky, quebrantando la resistencia de las patrullas enemigas, avanzaron hasta la línea principal enemiga, y después de haber rechazado cinco contraataques rusos, regresaron á sus propias trincheras con 40 prisioneros, tres morteros y un lanzami-

El día 6 de diciembre figurará en la historia como una de las fechas más memorables y una justa recompensa á nuestros esfuerzos. En brillante y victorioso avance llegaron nuestras tropas hasta el corazón de Rumania. Bucarest es la cuarta capital conquistada por las tropas de los Imperios centrales.

Desde el principio de la guerra, el ejército austrohúngaro admira á las tropas que, rivalizando con sus aliados, tomaron parte en estas gloriosas operaciones. Admiramos á las tropas que al principio de la ofensiva rumana en Transilvania se opusieron al primer empuje rumano.

Merecen alabanzas nuestras brigadas de tropas alpinas, que en las montañas de Transilvania se sostuvieron contra fuerzas superiores en número, como también las tropas que tomaron parte en la ofensiva de la Valaquia.

Merecen igualmente nuestro reconocimiento los valientes defensores del frente Este de Transilvania y de la región de los bosques en los Cárpatos, ante cuya resistencia se quebrantaron todos los asaltos rusos.

Últimamente recordemos la acción de nuestros pontoneros en el frente del Danubio, que en unión con la flotilla del Danubio, y apoyados por nuestra artillería, llevaron á cabo una de las operaciones más gloriosas de esta guerra.

Frente italiano y teatro Sudeste de la guerra.—No se señalan acontecimientos de importancia.—Von Hoesser.

Bombardeo de un aeródromo. La guerra en el mar.—Una de nuestras escuadrillas de hidroplanos bombardeó con éxito el aeródromo italiano de Beligna. Nuestras bombas hicieron blanco en tres hangares, á pesar de ser vivamente cañoneados. Todos los aparatos regresaron indemnes á su base.—Alto Mando de la flota.

ALEMANIA POR DENTRO

El marco y la corona.

POLDHU, 7. Ayer el marco alemán y la corona austriaca recibieron un nuevo golpe en Amsterdam y en Suiza. El cambio de la corona cerró á 24,7, y el marco á 39.

Una protesta de Alemania.

LYON, 7. Telegrafan de Milán que, según los correspondientes de los periódicos italianos en Lugano, la Cancillería de Berlín ha encargado al ministro de Prusia cerca del Vaticano, que se encontraba en Lugano, que pida explicaciones sobre ciertas frases contenidas en la alocución pronunciada por el Papa en el Consistorio, y que constituyen una condenación de los procedimientos de guerra alemanes.

Parece ser que la alocución papal ha sido el resultado de un extenso y fructuoso trabajo diplomático del Vaticano para la defensa del derecho.

Se dice que las palabras del Papa han causado gran impresión en Berlín.

Dice el coronel Feyler.

GINEBRA, 7. El famoso crítico militar, coronel Feyler, comenta el entusiasmo de los alemanes por la campaña de Rumania, asegurando que es un poco prematuro, y comparando sus presentes transportes de alegría con su situación general, bien manifiesta en un incidente ocurrido no ha mucho en Berlín, donde se encontró escrito con yeso sobre uno de los cañones tomados al enemigo y expuestos al público, las siguientes palabras: «Si, pero no tenemos manteca».

El coronel Feyler se pregunta cuánto habrá costado á los alemanes esta nueva victoria y qué pensarán sus soldados al apartarse más y más de sus hogares, ganando victorias todos los días sin ver jamás el fin de la contienda.

Recuerda también á los alemanes que ningún ejército está derrotado realmente hasta que esté destruido.

Además—añade,—si los alemanes triunfan en todas partes, ¿á qué esa recrudescencia de sus actividades internas?

¿Cómo es que los belgas se ven obligados á trabajar por el Imperio para permitir que sean entregados á la muerte nuevos soldados alemanes?

¿Para qué reducir á la esclavitud á los polacos, mostrándoles al mismo tiempo una engañosa bandera de falsa libertad?

¿Para qué, en fin, adoptar las medidas desesperadas que la leva en masa supone, si las últimas ofensivas han dado la victoria al Imperio?

La verdad es que no se ha hecho nada hasta ahora decisivo, y que todo queda por hacer.

Bucarest no determinará la guerra, como no la determinaran ni Bruselas ni Belgrado ni Varsovia, y aun si los alemanes consiguen conquistar Rumania entera, la guerra tendría que recomenzar de nuevo.

Contra la movilización civil.

AMSTERDAM, 7. Según noticias de la frontera alemana, la alegría con que fué recibida al principio en casi todo el país la ley de movilización civil, no ha tardado mucho en calmarse, como muestran los comentarios de cierto número de periódicos, entre ellos la «Frankfurt Zeitung», el «Berliner Tageblatt» y el «Vorwaerts», que no manifiestan ya el menor entusiasmo por la medida.

Los agricultores tiemblan por la suerte de la agricultura, estimando que, si se llevan á las fábricas más hombres aún, será imposible aumentar la producción.

Nuevos ministros bávaros.

NAUEN, 8. El ministro del Interior bávaro, barón von Soden, y el de la Guerra, barón Kress von Kressenstein, salen del Ministerio. Para sucesor del primero se indica al presidente, gobernador von Brettreich.

jado; será interesante seguramente conocer las verdaderas razones que la han impulsado á huir de usted.

—María no se volverá atrás.

Gaume movió la cabeza.

—Es posible — dijo — pero es preciso que yo sepa á qué atenerme.

—Decídme: María Rosa daba lecciones de piano, ¿no es así?

—Sí.

—¿Sabéis el nombre y la dirección de sus alumnas?

—De algunas solamente.

—Tenéis que decírmelas.

—¡Oh! María ha debido pensar en eso. Habrá dejado sus alumnas para hacerme perder su huellas.

—Es probable. ¿Tenía vuestra amiga parientes en París.

—Sí, un tío, llamado Celestino Velladier, comerciante de la calle Beaubourg.

—Bien. ¿Es eso todo lo que podéis decirme?

—Sí.

—Es poco. Pero, puesto que no hay más, es preciso contentarse... ¡Adiós!

—¿Qué queréis hacer, Gaume?

—Si consigo algo, os lo diré.

No quiso explicarse más, y se puso en seguida en campaña.

Sucedió lo que los dos hombres habían previsto.

María Rosa había dejado sus alumnas. Nadie pudo decirle lo que había sido de ella.

—No lo sé. ¿Qué piensa usted hacer?

—Encontraría. Pero es preciso que me ayudéis. Quiero saber por qué le ha de-

biase querido crearse otras alumnas habría debido enviar á pedir informes á las casas donde ha dado lecciones, y nada me han dicho. Es posible que, desesperada, se haya refugiado en casa de su tío. No será difícil saberlo.

Dos días después estaba informado.

No se había engañado. María estaba en la calle Beaubourg.

Fué á visitarla, haciéndole pasar su tarjeta, en la que había escrito: «No tenéis nada que temer de mí; os juro que respetaré el secreto de vuestro retiro, si me lo ordenáis.»

Un criado le acompañó á un saloncito sencillamente amueblado. Poco después, María Rosa se presentó.

Estaba muy pálida, con los ojos tristes y fatigados.

Gaume no la había visto jamás, pero se acordaba del retrato que vió muchas veces sobre la mesa del conde.

¿Qué cambiada estaba!

—Señor—dijo ella,—os conozco porque el conde de Soulaimes me ha hablado de usted diferentes veces. Sé que le ayudáis con todas vuestras fuerzas en la tarea que se ha impuesto.

—Puedo esperar que tendréis confianza en mí, señorita?—dijo el policía sin más preámbulos.

Ella le interrumpió:

—No os lo he dicho todo. He terminado con el señor de Soulaimes. Y si venís para que renueve las relaciones, vuestros esfuerzos serán inútiles. Os ruego que no le digáis en qué casa me he refugiado.

—Tenéis mi promesa, señorita.

Al día siguiente volvió; María permaneció invisible.

Tenía que estuviese enferma, y preguntó al portero.

—La señorita Velladier no vive aquí desde anteayer—le contestó éste.

—¿Dónde vive ahora?

—Lo ignoro.

—¿No os ha dicho su nueva dirección?

—No. Se lo he preguntado, pero no ha querido decírmelo.

Aquel era el último golpe para Lorenzo.

Y por más que pensaba, no llegaba á comprender lo que había motivado el súbito cambio de la joven.

Desesperado, se encerró en su casa y estuvo muchos días sin salir. Gaume fué á verle, y le encontró tan cambiado y tan triste, que le dió compasión.

—¿Qué es eso?—le dijo.—¿Tenéis alguna mala noticia que darme?

El conde tenía necesidad de un confidente, y ¿quién mejor que el agente? Su madre y Miguel habían rechazado á María Rosa y no podía buscar consuelo en ellos.

Gaume le pareció la única persona en el mundo que podía interesarse por él. Y llorando le abrió su corazón.

XI

Gaume escuchó con vivo interés las confidencias del conde.

Había adivinado el amor de Jenny por

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

OTRO BARCO TORPEDEADO

Ha sido hundido por un submarino alemán otro buque español, el vapor «Julian Benito», de la matrícula de Bilbao. Son ya muchas las pérdidas sufridas por nuestra marina mercante a causa de los torpedeamientos.

Ya hemos puesto de relieve lo que representa para la economía nacional, incluso para la propia vida de España en estos momentos críticos, esa alarmante disminución del tonelaje disponible para nuestro comercio de importación y exportación.

El mal se va agudizando por días, y vamos llegar, con angustia y hasta con espanto, el instante en que queden definitivamente interrumpidas nuestras comunicaciones marítimas, bien por la carencia de buques para el tráfico de altura, bien porque los armadores se nieguen a exponer sus flotas a seguros riesgos ó porque las tripulaciones se resistan a continuar afrontando tan enormes peligros.

Cuando eso suceda, y todos los augurios son de que llegará a suceder, fatalmente, la situación interior de España, ya alarmante por la carencia de las subsistencias y la falta de trabajo, será entonces gravísima. Se debe pensar en ella con inquietud y con sobresalto.

Como a todos nos atañe, de ella debemos hablar, exponiendo nuestros temores a tiempo para que a tiempo también se adopten las medidas del caso y se repartan por anticipado las responsabilidades.

Desde que se registraron los primeros torpedeamientos de buques españoles por submarinos alemanes, la opinión española se alarmó justamente ante la gravedad de esos hechos, coincidiendo en lamentarlos ó en condenarlos todos los españoles, cualesquiera fuesen sus particulares ideas ó simpatías frente al conflicto europeo.

Nosotros no podíamos ni debíamos mirar el asunto mas que del punto de vista estricto de nuestro carácter de país neutral.

Se entabló entonces, según declaración oficial, una reclamación diplomática cerca del Gobierno alemán.

¿Qué resultados ha producido? No podemos juzgar mas que por los hechos, y éstos, dolorosamente, vienen a decir que las cosas siguen en igual estado que antes, si es que no han empeorado.

Porque la realidad nos impone de que aumenta el número de buques mercantes españoles hundidos, sin que para nada se tenga en cuenta ni el respeto a nuestra bandera, ni nuestro incuestionable derecho de neutrales.

Descartamos el agravio, si se quiere, pero mantengamos la intangibilidad de nuestro derecho, al que nunca podemos renunciar, salvo que nos resignemos a la renuncia de nuestra soberanía.

Acabemos de una vez con la esterilidad de nuestra gestión pública. Si la Junta de Subsistencias no ha podido remediar la crisis interior, que no se sume también en esa infecundidad de los esfuerzos nacionales la impotencia de nuestra diplomacia para salvar los intereses de nuestro comercio exterior, que repercuta hondamente en la economía nacional, y para mantener el prestigio y el derecho de España.

PARA MANANA

Boletín religioso

Sábado 9 de diciembre de 1916.

Sale el Sol a las 7,26.

Se pone a las 16,43.

Sale la Luna a las 16,38.

Se pone a las 7,29.

Santos del día.

Santos Restituto, Julián, Siro y Próculo, obispos; Pedro Basiano y Primitivo, mártires; Cipriano, abad, y Pedro Fourier, confesores; Santas Gorgonia, Leocadia y Valeria, vírgenes y mártires, y la Beata Isabel Bona, virgen.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de la Latina (calle de Toledo, 60), a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne con sermón, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Francisco Terrero; novena, paces, reserva, estación y salve.

En la Monjas Capuchinas (plaza del Conde de Toreno), termina la novena a la Purísima, siendo orador por la tarde, a las cinco, don Julián Pérez Gil.

En la iglesia de la Compañía, por la tarde, a las seis, empieza, predicando el P. Luis Navarro.

En Santa María continúa la novena a la Inmaculada, y será orador, por la tarde, a las cuatro y media, D. Sebastián Rodríguez Lario.

En San Pedro (calle del Nuncio), ídem ídem, a las cinco, el P. José Martín.

En las Comendadoras, ídem ídem, don Manuel Benedicto.

En San Miguel, ídem ídem, señor cura.

En San Sebastián, ídem, a las cinco y media, señor cura párroco.

En la Concepción, ídem ídem, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Justo, ídem ídem, D. Angel Ruau.

En la parroquia de Covadonga, ídem ídem, señor cura.

En Santa Bárbara, ídem ídem, P. Miguel Alarcón.

En las Calatraves, ídem ídem, D. Luis Béjar.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don José Sáez Faura.

En las Monjas de Alarcón, ídem ídem, don Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de la Octava de la Purísima (segundo día), rito semidoble, color azul.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Dominicas y Catalinas, San José, Cañizares, San Fermín y la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Sagrada Familia.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de diciembre de 1866.

La comedia *La pas de la aldea*, imitación del francés, estrenada anoche en el teatro del Príncipe, obtuvo un grande y merecido éxito. Por tres ó cuatro veces el público pidió el nombre del arreglador y llamó a la escena a los actores. Es una obra de gran interés, hábilmente escrita por Sardou, y no menos magistralmente acomodada a nuestra escena por el Sr. D. Narciso Escosura. Dará grandes entradas.

DICE EL SR. RUIZ JIMENEZ

Declaraciones importantes

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, haciéndoles interesantes declaraciones acerca de todas las cuestiones de actualidad.

Comenzó diciendo que esta mañana se había publicado el bando respecto a la tasa de los carbonos.

Como le indicase algún periodista que adolecía de algunas deficiencias esa tasa, contestó que no tenía nada de extraño, como toda obra humana, que tenga defectos, pero éstos se irán corrigiendo en la práctica.

«La tasa—añadió el Sr. Ruiz Jiménez—es una cosa que yo he defendido hace muchos años; creo de imprescindible necesidad en Madrid la tasa del pan y la carne.

En Francia está así establecida hace muchos años. Todos los meses se fija la tasa, después de oír al Comité correspondiente. Cuando el pan y la carne alcanzan un precio superior a los cálculos, se aplica la tasa.

Este Comité estudia continuamente el precio de los artículos, los gastos de fabricación y la ganancia del vendedor para sacar el precio.

Este régimen sólo se interrumpió en Francia cuando la revolución, y en tiempo de Napoleón se volvió a restablecer.

En España constituye ahora una novedad, porque se suprimió, como han desaparecido aquí muchas cosas buenas.

Las Cortes de Cádiz establecieron la libertad absoluta del comercio, y las Ordenanzas municipales actuales mantienen esa libertad.

Reconozco que en ese régimen nuevo tropezamos con dificultades, pero se irán venciendo.

En el bando no está incluido el cok, clase de carbón que en Madrid constituye el 80 por 100 del combustible que se consume; pero en breve aparecerá la disposición relativa al cok, quizás mañana ó pasado.

Haremos cuanto sea posible para la eficacia de la tasa, pues es la única defensa en estas circunstancias, porque en épocas normales hay otra que es el arancel.

Este sirve para nivelar los precios, principalmente del trigo y las carnes, por ser aquél protector, y en el momento que desaparece, forzosamente tienen que bajar dichos artículos; pero ahora se han adoptado las únicas medidas que pueden tomarse en relación a aquél, ó sea el cierre de las fronteras.

El problema es difícil y el papel de espectador para criticar muy fácil.

Hablando de la noticia publicada por un colega respecto al paso por España con dirección a Francia de jóvenes portugueses, dijo el Sr. Ruiz Jiménez:

«No tengo noticia oficial del paso de esos jóvenes. He leído lo que dice la Prensa sobre este asunto, y yo pregunto: ¿cómo se puede evitar que pasen esos jóvenes que van vestidos de paisano?»

«Todavía si fuesen con armas, daría margen a una reclamación; pero ni aun con uniformes y desarmados es una cosa que se pueda impedir fácilmente.

He pedido informes a los gobernadores de las provincias fronterizas, para conocer si es exacto que los trenes llevan más gente que lo ordinario en esta época del año.

La menor pregunta a la nación vecina podría dar lugar a una reclamación, y hay que tener en cuenta que Portugal no es hoy solamente Portugal, sino que son los aliados.

Ya ven ustedes cómo se van desarrollando los sucesos políticos, dentro de los optimismos de que yo siempre les he hablado a ustedes.

No hay crisis, no pasará nada, todo se arreglará, porque yo cuento con el patriotismo de todos.

Hay gran diferencia entre lo que se habla en los pasillos, y luego lo que se dice en el salón con luz y taquígrafos; por eso el señor Maura es tan aficionado a la luz y los taquígrafos.

El Presidente hizo gestiones para habilitar los días festivos, con resultado negativo, y luego en el salón se llegó a un acuerdo, porque es difícil sustraerse a las responsabilidades.

Precisa tener la vista fija en el día 18 y acordarnos de la huelga general.

No se puede despreciar porque la huelga sea solamente por un día, porque es un recuento de fuerzas.

Hay que reconocer que los socialistas y sindicalistas han procedido con toda lealtad, no haciendo nada a cencerros tapados.

Respecto a las subsistencias, es evidente que el Gobierno ha hecho y hará cuanto sea preciso para evitar su carestía.

Anoche he teleografiado a todos los gobernadores como presidentes de las Juntas provinciales de subsistencias, diciéndoles que es necesario dar la sensación de que procederemos con toda energía contra la codicia y explotación que vamos de verdad a la tasa.

Recomiendo a dichas autoridades hagan saber a los alcaldes que es preciso cumplan con su deber en este asunto de la policía de abastos. Los gobernadores deben obligar a que la tasa sea verdad, procediendo contra toda codicia y explotación de vendedores é intermediarios, especialmente contra estos últimos.

Piden también, y en esto hay que fijarse bien, obras públicas.

Ahí está el plan del Gobierno. Podrá tacharse de malo, pero es indudable que se ha preocupado de aquéllos.

Por lo que afecta a Madrid, por ejemplo, en casi todos los presupuestos se proyectan obras para la corte.

En el de Gracia y Justicia se consignan los créditos para la nueva cárcel de mujeres y el Palacio de Justicia.

En Guerra, créditos para varios cuarteles. Es una vergüenza indecente los cuarteles que actualmente hay en Madrid, y mucho más desde la implantación del servicio militar obligatorio.

No quiere esto decir que antes de dictar esa ley eran buenos; pero todo el mayor contingente lo daba el elemento del camp y ahora van a los cuarteles jóvenes acostumbrados a otra clase de vida.

En el presupuesto de Marina se consignan cantidades para la construcción del nuevo ministerio.

Esto traerá además la regularización y alineación de la calle de Bailén.

En el de Instrucción, la construcción de varias escuelas.

En el de Hacienda, la nueva Casa de la Moneda.

Y en el de Fomento, otras muchas obras.

No basta hacer desmontes, es preciso pensar en los carpinteros, albañiles, herreros, etcétera, y darles ocupación.

En los dos manifiestos que han publicado los socialistas dicen que se trata de una exhibición de fuerzas y una demostración de que pueden pesar, no debiéndose olvidar otra declaración importante, que ayer repitió el señor Besteiro.

Dicen los socialistas que si esa gestión no da resultado, aspiran a ser Poder.

En esto deben fijarse y meditar todos los partidos que turnan, porque va contra todos. Aspiran a ser Poder.

Creo que el conde de Romanones salvará la situación actual.

Tengo gran confianza en él; la pasión no me quita el convencimiento de que tiene condiciones para ello.

Le quiero como a un hermano, y desde que le conozco, hace ya muchos años, he visto que cuando se ha propuesto una cosa lo ha conseguido siempre.

Ha llegado siempre, porque tiene una gran fuerza de voluntad y una ductilidad para cambiar de orientaciones, según las circunstancias.

No es de aquellos que se encuentran con un muro y quieren atravesarlo con la cabeza; el conde de Romanones encuentra el muro y da la vuelta.

Yo, que tengo un gran amor a mi país, porque creo que es un deber amar al país en que se nace y vive, por el mio juzgo a los demás, y no creo que ahora se pretenda hacer política partidista, sino nacional. No se trata de jugar, sino de resolver la situación.

Soy uno de los ministros que más han celebrado el que las Cortes se reunieran en enero, porque de esta suerte aprobaremos el proyecto del extrarradio, la reforma más grande para Madrid.

Creo que es muy necesaria y no hago caso de ninguna injuria.

Nadie podrá negar mi amor a Madrid; he sido varias veces concejal y cuatro diputado a Cortes por Madrid, y siempre he demostrado cómo aprecio a la corte.

Además, aprobaremos el proyecto de asistencia pública, único medio para acabar con la mendicidad de Madrid.

También tengo ultimado, y lo presentaré pronto a las Cortes, un proyecto para el aprovechamiento de las aguas fecales, que hace mucho tiempo lo venía estudiando.

Este proyecto es tan importante para Madrid, que lo convertiré en un vergel, pues esas aguas que ahora se pierden vertiendo en el Manzanares y emponzoñando el ambiente, entonces servirán para regar 3.000 hectáreas de terreno aproximadamente, y evitarán el que seamos tributarios de Valencia.

La huerta de Madrid podría producir entonces dos y tres cosechas como las de Levante. Este proyecto no le costará ni una peseta al Estado y proporcionará buenos recursos al Municipio.

Los cuatro millones en que se calcula el coste del proyecto pronto se los reintegrará en la venta de esas aguas.

Toda esa gente que pide limosna por las calles podía tener trabajo en el campo, fuente de toda riqueza.

Terminó diciendo el ministro de la Gobernación que había teleografiado al conde de Romanones dándole cuenta de haber terminado el Senado el presupuesto de Estado, y el fallecimiento del Sr. Cort.

Mañana irá el Sr. Ruiz Jiménez al Senado para defender el presupuesto de su departa-

mento, suponiendo que lo aprobará dicha Cámara en una sola sesión.

«Solamente he pedido un turno por los regionalistas, aunque las enmiendas presentadas pasan de veinte, todas pidiendo aumentos.

No se explica las alarmas porque se haya ausentado el Presidente del Consejo; dado el excesivo trabajo que pesa sobre éste, necesita descanso, y por esto no regresará hasta el domingo, a no ser que su presencia fuera necesaria, en cuyo caso en dos horas estaba en Madrid.

COMENTANDO

Error lamentable

Creo con sinceridad, se lo he dicho privadamente muchas veces y lo ha demostrado en discursos pronunciados en el Congreso mi inseparable Leopoldo Romeo, que padece una equivocación lamentable mi querido amigo el señor ministro de Hacienda, al insistir en la discusión y aprobación del llamado Proyecto de Ley de Beneficios Extraordinarios. Pocos hay que tengan la autoridad necesaria para hablar así sin despertar sospechas de parcialidad interesada ó egoísta. Yo puedo hacerlo, desde el momento en que he ido mucho más lejos que el Sr. Alba; pero por otros caminos. Las proposiciones de ley que presentó Leopoldo Romeo en el Congreso proponiendo incautaciones, son cien veces más radicales que el proyecto del señor Alba, y por eso mismo dan títulos y autoridad a Juan de Aragón para argumentar como argumenta.

El Tesoro necesita reforzar sus ingresos. Esto nadie lo discute, nadie lo niega, todos están conformes. Pero no se puede empezar a reforzarlos dando palos de ciego. Hay que empezar por reforzar los actuales ingresos administrando bien, y solamente cuando los impuestos vigentes no basten, será lícito recurrir a otros nuevos.

Nadie ignora que hay una ocultación enorme y una defraudación enormísima en todos los impuestos y contribuciones.

Fincas rústicas de extensión enorme no pagan un solo céntimo de contribución, y otras figuras por parte muy pequeña de su cabida; fincas urbanas de gran renta, están libres de contribución por artes de encantamiento; industrias poderosas pagan unas pesetas; Cédulas y Timbre son una burla; Aduanas es un chorro suelto; Tabacos, mantiene el contrabando en libertad; la Administración pública es una merienda de negros; es notorio, en una palabra, que sin nuevos impuestos, podría saldarse con superávit el Presupuesto.

Bastaría para ello con administrar bien, con voluntad firme, con decisión enérgica, enviando «al Dueso» un par de docenas de funcionarios, al embargo un centenar de fincas, y a la vergüenza pública unos cuantos defraudadores.

El Proyecto de Ley del Sr. Alba tiene un error fundamental: olvidar el pasado crítico, angustioso, ruinoso, del noventa y nueve por ciento de las industrias españolas. Cierto es que hay algunas, se pueden contar por los dedos, a quienes la guerra ha salvado; pero precisamente en esa frase está la condenación del proyecto. ¡Ha salvado! Luego estaban en ruina, luego el beneficio actual es solamente un desquite del pasado miserable.

Yo argumento siempre con ejemplos irrefutables. Aragón, por ejemplo, pasó terrible crisis. Azucareras, industrias químicas, industrias del hierro, minas, ferrocarriles, fueron una ruina. Aragón comprometió un centenar largo de millones en industrias que agonizaban y que estaban llenas de deudas. La guerra salvó a dos de ellas, «Utrillas» y «La Industrial Química» con el alza de los carbonos y de los azufres y ácido sulfúrico. Otras industrias pequeñas, telas y saquerío, resurgieron también. Pero si liquidamos el pasado y el presente; si ponemos a un lado lo próximo y a otro lo que aún no produce, resultará que el beneficio no es otra cosa que una compensación de la ruina pasada.

¿Sería justo enviar el recaudador a cobrar un impuesto nuevo a empresas que durante veinte años no dieron ni una sola peseta de dividendo? Yo creo que no.

No es ese el camino y será preciso no crear nuevos impuestos antes de robustecer la recaudación de los existentes, y de normalizar la Administración pública reorganizándola desde sus cimientos. Con ello sólo se logrará una cosa: aumentar el radio de acción por donde puedan operar los corsarios del Fisco, más temidos que plaga de langosta, y más temibles aún que el mismo Fisco.

JUAN DE ARAGON

La Exposición de artistas belgas

El próximo domingo, día 10, será clausurada la Exposición de artistas belgas.

Los amateurs desearios de adquirir alguna obra de arte encontrarán en el Palacio del Retiro catálogos completos, en los que irá incluida una lista de precios.

BRASEROS SIN TUFO

Herraj a 4 pesetas hectolitro.

Karbur a 3 pesetas sacco.

«La Calera». Magdalena, 1, entrlo. Tel. 532.

LA PATRONA DE LA INFANTERIA

FESTEJOS DE LA VISPERA

Se han verificado, con el mismo entusiasmo que en años anteriores, los festejos que, según costumbre, empiezan la víspera del día de la Purísima Concepción, Patrona de la Infantería española.

En los cuarteles de esta corte donde se alojan fuerzas de esta Arma no ha faltado animación en las tropas.

A continuación reseñamos los números más importantes de los festejos de la víspera de la solemnidad.

Cuartel de María Cristina.

Alojarse en este cuartel las fuerzas del regimiento de Infantería Inmemorial del Rey, número 1, que lo manda el laureado coronel Excmo. Sr. D. Pio López Pozas.

Este año se encuentran en Madrid los tres batallones de dicha unidad, y reina, por consiguiente, más animación entre los soldados.

Los jefes de los batallones son los tenientes coroneles D. Mario Muslera, D. Francisco Zubiniaga y D. José Gavara.

A las dos de la tarde, las bandas de música recorrieron las calles del edificio, anunciando los comienzos de las fiestas.

Diferentes concursos de los de costumbre y el juego «Poner una pica en Flandes», fueron los números que distrajeran a los soldados desde la hora antedicha hasta las tres de la tarde, en que se verificó el desfile de murgas y comparsas.

A las tres y media tuvo efecto el pintoresco número «Asamblea cordial», y a las cinco y media se quemaron lucidos fuegos de artificio con sorpresa.

La retreta y jota a todo pasto estaban señaladas para las ocho.

Los programas, impresos en cartulina, tienen en su portada la imagen de la Purísima y en el centro de la parte interior el retrato de nuestro Monarca con su augusto hijo el Príncipe de Asturias, ambos de uniforme.

En San Francisco.

En este cuartel se encuentran alojados dos batallones del regimiento de León, núm. 38, cuya unidad manda el prestigioso coronel don Alfredo de Castro Tofa.

A las tres y media de la tarde acudió la tropa a una función en el teatro Barbieri, cuya primera parte fué la aplaudida obra *Banda de trompetas*, interpretada por la compañía del teatro Apolo.

La segunda parte ó sección de variedades, fué *El día de los paraguas* y *La mujer divorciada* por la bellísima Srta. Julia Fons y el Sr. Barreto, del teatro de la Reina Victoria.

Como segundo número, la gran jota aragonesa, bailada por las señoritas Pepita García y Aurora Cortadellas, típias cómicas del teatro Reina Victoria.

El tercer número consistió en una audición de la aplaudida guitarrista señorita Consuelo Domínguez.

Después, las romanzas de «Marina», «Tosca» y «Pagliacci» por el tenor Antonio Benaldo de Quirós, soldado del regimiento, y a continuación el monólogo «La Inmaculada de España», por el soldado del regimiento Emilio Jiménez Velázquez, y varios dúos, cantados por la célebre Chelito.

La tercera parte de la fiesta consistió en la representación de la comedia «Fantasmas», interpretada por la Sociedad Linares Rivas.

En los intermedios, la banda del regimiento ejecutó preciosas y escogidas piezas de su repertorio.

Fué, en resumen, una fiesta animadísima, que produjo en la tropa mucha distracción y contento.

En Conde Duque.

Hay en este cuartel una representación del regimiento de Saboya, cuyo primer jefe es el comandante D. Antonio Lozano Denia.

También aloja un batallón del regimiento de Asturias, que es el primero de dicha unidad, cuyo primer jefe es D. Fernando Urriola Zanabria; pero estas fuerzas celebran la Patrona con las tropas de su regimiento que están en el cuartel de los Docks.

Los soldados de la representación de Saboya han celebrado una velada, a las cuatro de la tarde, en uno de los locales del cuartel. Los números principales de la misma fueron:

Primero, *El charlatan de plaza*, monólogo original del soldado Julián River é interpretado por él mismo.

Segundo, el divertido propósito *La escala de Milán*, también desempeñado por soldados de Saboya.

Tercero, el ensayo de comedia del soldado José Sarasaga, *El día de la Patrona*.

Y cuarto, el gracioso juguete cómico *Parada y fonda*.

Hubo durante el espectáculo gran derroche de gracia y buen humor.

Las otras fuerzas.

También celebraron la víspera de la Patrona las demás fuerzas de Infantería que se alojan en los cuarteles de la Montaña, los Docks y ministerio de la Guerra, si bien la parte principal de los festejos se verifican hoy día 8.

EL DIA DE LA INMACULADA

Como continuación de los festejos de la víspera de la Patrona de la Infantería española, la Purísima Concepción, se han verificado, en los cuarteles en donde se alojan regimientos del Arma, otros para solemnizar el día de la Inmaculada.

En todos ellos reinó el mayor entusiasmo y compañerismo, é imperó, dentro de la alegría y alborozo consiguiente, el mayor orden.

Enumeraremos, por regimientos, la parte más saliente de este festival, en el que los más salientes de guarnición en la corte han sabido evidenciar, sin dejar de tener en cuenta las circunstancias actuales, que dentro de necesidad Milicia hay mucho cariño, mucha verdad y muy buen deseo, demostrado hoy con el

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión a las tres y veinte, hallándose en el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. LLOSAS pide que se cuente el número de diputados, y verificada votación nominal resulta que hay 122 diputados.

ORDEN DEL DIA

Presupuesto de Gracia y Justicia.

El Sr. SOLANAS defiende una enmienda al capítulo 10 de la anualidad extraordinaria. (Reparación de templos.)

Solicita que la consignación de 500.000 pesetas se aumente hasta un millón.

El Sr. SOTO REGUERA defiende la consignación fijada, y dice que no es posible aceptar la enmienda de los jaimistas.

Estos protestan, por firmarla también católicos e integristas.

Rectifican ambos y los jaimistas piden votación nominal.

Es desechada la enmienda por 108 votos contra 2.

Después es desechada una segunda enmienda del Sr. Solana por 105 votos contra 20.

Al conceder la palabra a otro orador la presidencia se promueve un ligero incidente, porque el Sr. Ventosa afirma que tiene presentada una enmienda.

El PRESIDENTE da lectura de ella, y dice que afecta al presupuesto ordinario y no al extraordinario.

El Sr. CASTROVIDO combate el capítulo 9.º (Reparación de templos.)

Acusa al Gobierno de ser poco formal y de hacer las cosas al buen tun.

Este procedimiento—dice—es el único para no dar satisfacción ni a las derechas ni a las izquierdas. A aquellas les parece el Gobierno anticlerical, y a mí me parece clerical. (Risas.)

Dice que hay muchas atenciones abandonadas, mientras se aumenta la partida de reparación de templos.

El Sr. SOLANA: Hay que descontar lo que el Estado cobra de la Iglesia.

El Sr. CASTROVIDO dice que se pagan atenciones eclesiásticas por los ramos de Guerra, Marina y Estado.

Aunque combate las atenciones para el clero, reconoce que hay que aumentar los haberes del clero rural, rebajando otras atenciones eclesiásticas.

Habla de los nuevos ingresos que hoy tienen las iglesias, tales como los de enterramientos en las criptas.

(Piden la palabra los Sres. Solana, Martínez (D. Gabino) y Nougues. Risas.)

Dice que los sentimientos religiosos no están tan arraigados en España como los tradicionalistas creen.

La situación del clero rural—añade—clama al Cielo. En cambio hay prebendas que producen 40.000 duros.

El Sr. SOTO REGUERA, por la Comisión: El partido liberal es un partido democrático; pero es un partido católico.

El Sr. CASTROVIDO: ¿Como tal partido?

El Sr. SOTO REGUERA: Naturalmente.

La Constitución dice que la religión del Estado es católica.

El Sr. CASTROVIDO: He oído con fruición el sermón del individuo de la Comisión. (Risas.)

Eso no quiere decir nada. En todos los partidos ha habido heterodoxos, como en el liberal el Sr. Perojo.

Ahora también figuran otros heterodoxos. El Sr. SOLANA: Algún día escribiré yo la historia de los heterodoxos de los partidos políticos españoles.

El Sr. MORAYTA dice que en el debate de hoy están presentes las principales figuras de la Cámara, excepto el Presidente del Consejo. (Rumores.)

El Sr. SOLANA habla para alusiones.

Dice que el Sr. Castrovido dirá lo que quiera, pero que toda España es católica.

El Sr. DOMINGUEZ ASCOLA: Como que todo el censo de personas no católicas suman 9.000.

El Sr. MORENO MENDOZA: Los que tuvieron el valor de declararlo.

El Sr. SOLANA se dirige a sus interruptores y el presidente le interrumpe diciendo:—No recoja S. S. las alusiones, que si no esto va a ser la eternidad. (Grandes risas.)

El Sr. NOUGUES: ¡Señores de la extrema derecha!

El PRESIDENTE: ¡A la Cámara! ¡A la Cámara!

El Sr. SOLANA interrumpe.

El PRESIDENTE: ¡Silencio, Sr. Solana! ¿Le parece poco a S. S. lo que ha dicho? (Nuevas risas.)

El Sr. NOUGUES cree que todos los sacerdotes deben cobrar por nómina. Se demostrará así que de los 42 millones consignados van sólo 22 al clero rural y el resto se distribuye entre el Obispo.

El Sr. SOLANA: Pido la palabra.

El Sr. NOUGUES: Conste que yo no le he ayudado a S. S. (Risas.)

«Eso del número de religiosos que hay en España es muy discutible. Dice que en las últimas elecciones por Madrid resultó que había en un distrito 200 religiosos. Por cierto que figuraban en las elecciones como remeros porque en el censo figuraban con esta abreviatura: «Rig.» (Grandes risas.)

Para demostrar el número de católicos que hay en España propone el orador que en el padrón de las cédulas se fijen dos casillas para que el que sea religioso y lo declare pague diez pesetas más que el no católico.

No se iba a sacar ni para pagar una peseta al clero rural.

(Los Sres. SOLANA y LLOSAS se dirigen interrumpiendo al orador.)

El Sr. NOUGUES: ¿Como hablan dos a la vez, no los entiendo! (Risas.)

El Sr. LLOSAS desea hablar para alusiones, y el Presidente se opone a concederle la

palabra, por no haber oído alusión de ningún género a dicho señor.

Con este motivo se produce un incidente. El Sr. MARTINEZ (D. Gabino) dice que hay mucho de fantasía en eso de los grandes haberes del alto clero, y que si se nivelaran los haberes de los párrocos con los de este último, habría que hacer eso en todas las clases de la Administración. Es un argumento que expuso uno de los días pasados el propio Sr. Santa Cruz que tiene—dice—un gran espíritu de justicia.

El Sr. LLOSAS quiere hacer constar que con el decreto pontificio «Máxima Cura», de Pío X, no se podrán causar perjuicios a los párrocos, como afirmó el Sr. Castrovido.

Dice que es latmoso que no se halle presente el Presidente del Consejo, que enaltecería el debate.

El PRESIDENTE: ¿Qué falta le hace a S. S. el Presidente del Consejo? (Risas.)

El Sr. LLOSAS: Es que el caso es el del lego que decía a sus compañeros: «Dice el prior que bajemos a la huerta y que trabajéis.» (Grandes risas.)

A continuación de esto, y como desean hablar varios diputados, entre ellos los señores Santa Cruz y Cierva, especialmente, el Presidente ruega a los diputados que se abstengan de hacer uso de la palabra en estos momentos, porque no ha habido alusiones directas.

ALCANCE POLITICO

La Prensa llegada de Buenos Aires en estos días comenta muy favorablemente para España y para el Rey Don Alfonso el recibimiento que se hizo en Madrid al embajador argentino, doctor Marco M. Avellaneda, y los discursos que cambiaron.

Asimismo relatan todos los periódicos que el Gobierno argentino y el Presidente de la República recibieron con honores especiales al embajador de España, Sr. Soler, para corresponder a los tenidos con el doctor Avellaneda.

En carrozas de gala fué el embajador, con el personal de la Embajada española, a la Casa de Gobierno, escoltados por un regimiento de granaderos, formando en las calles la guarnición de Buenos Aires.

Como complemento de las solemnidades oficiales, el pueblo puso la nota cálida de su simpatía a España, correspondiendo de esa manera a las justísimas simpatías de que goza en toda España, por sus condiciones de cultura y de carácter, el ilustre representante argentino entre nosotros.

Los diputados por Asturias y León y los representantes hulleiros de estas provincias se han reunido ayer en el Congreso para ocuparse de la aplicación de la tasa a los carbonos.

Los reunidos acordaron entregar al ministro de Hacienda una nota, que ellos consideran como fórmula para armonizar los intereses de todos, productores y consumidores.

Después de la reunión visitaron al ministro de Hacienda para rogarle no resolviera el asunto de los carbonos hasta recibir dicha nota.

El Sr. Alba les prometió demorar su resolución hasta recibir la mencionada nota.

Ayer, a las ocho, marchó en tren hasta Segovia, desde donde se trasladó a La Granja en automóvil, el señor Presidente del Consejo.

Acercas de su regreso nada tenía decidido, aunque creemos que no lo verificará hasta el domingo.

Si las circunstancias exigieran su presencia en esta corte, inmediatamente vendría. Lo saben los ministros, a quienes el Presidente encargó le tengan al corriente de cuanto suceda y de llamarle a Madrid en cualquier momento en que lo estimasen necesario.

Antes de salir declaró el señor conde de Romanones a amigos políticos de su intimidad que acudiría a horas extraordinarias de sesiones en las Cámaras y a cuantos medios le permitieran, dentro de la cordialidad de relaciones con las minorías, antes de decidirse a la solución extrema de la sesión permanente.

Estas dos últimas palabras no quisiera el jefe del Gobierno que la tengan que pronunciar sus labios.

En estos días creemos que no cesarán las gestiones cerca de las minorías para llegar en la discusión de presupuestos a términos satisfactorios, en demostración de que se trata de un modo verdad por parte del Gobierno de evitar la permanente.

Después de la sesión tuvieron ocasión los periodistas de hablar anoche en el Congreso con el señor ministro de Hacienda.

Se inició la conversación preguntando a los Sr. Alba acerca del proyecto de beneficios extraordinarios de la guerra, con motivo de haberse llevado al dictamen del presupuesto de ingresos una partida de 30 millones de pesetas, en que se calcula la recaudación del impuesto por ese concepto en el ejercicio entrante.

«Se trata de un proyecto—dijo el señor Alba—que, contra lo que se afirma por algunos, no está retirado.

Lo que hay es que el Fomento del Trabajo Nacional y la Asociación de navieros de Bilbao anunciaron su deseo de que querían formular observaciones que pudieran tal vez por su índole ser atendidas, y a los efectos de oírlos y de ver si había medios de recogerlos, fueron nombrados dos funcionarios de Hacienda para que, unidos a los representantes que designaran ambas entidades, propusieran un dictamen que pudiera responder a un acuerdo y resolver las dificultades que había.

Como no había razones de urgencia para traer ese dictamen, no se les apresó; pero vendrá antes de que termine este período legislativo, en condiciones que esperamos llegar a una solución de armonía.

«En el debate mantenido esta tarde—añadió el ministro de Hacienda—ha habido una

declaración fundamental, cual es la hecha por el jefe del Gobierno respecto a tener abierto el Parlamento en enero.

Eso se acordó precisamente en anteriores Consejos; pero se convino en tenerlo reservado hasta el momento que se considerara oportuno hacerlo público.

Respecto de ese ofrecimiento, el Gobierno está dispuesto a dar toda clase de garantías, de que es suficiente la palabra del Presidente del Consejo.

Nosotros, y singularmente yo, por ser quien más afecta, por haber sido el que la presentamos, no interrumpir las sesiones, sino que en la continuación de ellas tenemos una gran complacencia, porque es preciso aprobar toda la obra económica a que me he referido, o su casi totalidad.»

Se celebra la primera sesión extraordinaria acordada por la Cámara popular con mayor concurrencia de diputados que en las sesiones ordinarias últimas.

En los pasillos, quince minutos antes de la sesión, y dando pruebas de una gran puntualidad, los jefes de las oposiciones monárquicas y una nutrida representación, con relevancia a las fuerzas que suman, de las extremas izquierda y derecha.

Los cervistas están todos presentes. El Sr. Llosas va de corro en corro por los pasillos.

Al llegar a uno que forman los Sres. Dato, Sánchez Guerra y otros conservadores, le recriminan afectuosamente por asistir a la sesión con aquel respeto que imponen los ideales y que por sus dotes personales se ha sabido también conquistar el diputado jaimista.

Responde el Sr. Llosas que con su protesta ha cumplido, y que con su presencia responde también a otros deberes de cuyo cumplimiento no puede desertar.

Después el Sr. Llosas dice al Sr. Dato que quisiera tenerle por jefe, y que si todo lo arreglaría el afecto y el cariño, ¡con qué gusto estaría a sus órdenes! Pero...

Algunos de la mayoría saludan al Sr. Dato, se cruzan frases alusivas a la situación política presente y en este momento se oyen los timbres llamando a sesión.

Los jaimistas anunciaban que su conducta la limitarían a la petición de votaciones nominales para cada acuerdo.

La reunión que mañana ha de tener la Comisión general de presupuestos del Congreso se dedicará por entero al examen del proyecto referente a alcoholes.

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la Comisión que entiende en la proposición del Sr. Nougues reformando el art. 5.º de la ley de Policía.

Acordaron constituirse, nombrando presidente al Sr. La Morena y secretario al señor Gascón y Marín.

La Comisión, que está conforme con el espíritu de la proposición, acordó consultar algunos extremos con el ministro antes de dar dictamen.

Esta mañana ha llegado a Madrid la Comisión del Ayuntamiento de Barcelona que anunciamos ayer.

La Comisión se ha reunido esta tarde en el Congreso con los representantes en Cortes de aquella ciudad, solicitando el apoyo de éstos para el arreglo de la Hacienda de aquel Municipio.

Los reunidos cambiaron impresiones, y todos los representantes en Cortes ofrecieron su apoyo a la referida Comisión.

Mañana, a las doce, el ministro de Hacienda les recibirá, y le harán entrega de la fórmula que traen para solucionar dicho problema.

La discusión del presupuesto de Gracia y Justicia ha continuado en el Congreso con una gran lentitud.

Los regionalistas, persistiendo en su táctica de no dar facilidades, no han retirado ninguna enmienda de las que tienen presentadas, para que los jaimistas pudieran de ese modo pedir en cada una de ellas votaciones nominales, como lo han hecho.

Desde los primeros momentos estuvo hablando en los pasillos de la Cámara popular del propósito que se atribuía a los regionalistas de presentar una proposición para reclamar sobre ella declaraciones del jefe del Gobierno, con objeto de hacer resaltar de esa manera su ausencia; pero, preguntado acerca de ello el Sr. Ventosa, manifestó que, aunque habían hablado de ello, no tenían aún nada decidido concretamente.

Cuando terminó la discusión del capítulo noveno, y como pidiera la palabra el señor Santa Cruz, el Sr. Villanueva le llamó la atención acerca del hecho de haber sido consumidos todos los turnos y hecho uso de la palabra cuantos oradores habían sido objeto de alusiones directas, y que de concederle ahora la palabra sería hacer interminable el debate.

Muéstrase el Sr. Villanueva un tanto vacilante y el Sr. Santa Cruz se cree en el caso de renunciar a la palabra; pero entonces la pide el Sr. Cierva, siendo acogido por el Presidente de la Cámara en términos idénticos a como acogiera al Sr. Santa Cruz; pero termina concediéndosela, en forma que se considera contrariado el Sr. Cierva y renuncia también a la palabra, al mismo tiempo que deja sentada su protesta por el gesto que ha creído advertir en la presidencia.

A continuación, al proceder a la aprobación del capítulo, el Sr. Cierva, como representante, se une con sus amigos a los jaimistas para pedir votación nominal.

A última hora, y con motivo de la defensa de una enmienda, se ocupa el Sr. Ventosa de la ausencia del jefe del Gobierno en el día de hoy, después del acuerdo tomado ayer por la Cámara de celebrar sesión.

Perdimos 31 aparatos en el frente occidental, oriental, en Rumania y en los Balcanes.

En cambio los enemigos perdieron en la lucha aérea 71 aparatos. Han sido derribados desde tierra 16; descendieron, contra la voluntad de los ocupantes 7 máquinas, lo que hace un total de 94 aparatos, de los cuales quedaron en nuestras manos 42. Se vio caer del otro lado de las líneas 52 aparatos. Tanto los aviadores de artillería como los de infantería, han merecido, por el cumplimiento inmejorable de sus importantes deberes, el agradecimiento y la confianza de las demás tropas. El Alto Mando tiene en alta estimación sus actos.—Ludendorff.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Bombardeos.

LONDRES, 8. Violento bombardeo por ambos lados en las cercanías de la colonia de Thiepval.

En el resto del frente, fuera del fuego habitual de los morteros de trincheras y de la artillería, no hay nada que señalar.

LA TASA DEL CARBON

El gobernador civil, Sr. Rosselló, ha publicado un bando, cuya parte dispositiva dice así:

«Primero. Que, en cumplimiento de la real orden de 28 de noviembre último y del acuerdo de la Junta central de Subsistencias de 5 del actual, esta Junta provincial ha procedido a determinar el aumento que por transporte, mermas, arrastre, gastos generales y beneficio industrial debe pesar en Madrid sobre los precios fijados a diferentes clases de carbón destinado al consumo del hogar en la citada real orden, y a tasar el precio del carbón vegetal en los términos que a continuación se detallan:

Table with 3 columns: CLASE DE CARBON, Aumento de precio acordado por la Junta provincial de Subsistencias, and PRECIO total por tonelada. Rows include Aglomerados de Asturias, Galleta de Asturias, Cok asturiano metalúrgico, etc.

TASA DEL CARBON VEGETAL

Carbón vegetal, 125 pesetas. Cisko gordo, 100. Cisko menudo, 75.

Segundo. En consecuencia, el precio máximo a que en la villa de Madrid se podrá vender el carbón es el que figura como total en el detalle que precede.

Los vendedores al por menor de carbón y ciscos vegetales podrán cobrar además por la conducción de la mercancía a domicilio un aumento de un céntimo de peseta por kilogramo.

Tercero. Los vendedores de carbón deberán tener a la vista del público carteles expresando el precio de las diferentes clases de carbón por tonelada, y el que corresponda por kilogramo, que será el que resulte de la división de los precios totales, sin que, por lo tanto, pueda sufrir aumento en la venta al menudeo.

Cuarto. Si el Gobierno consiguiera rebaja en las tarifas vigentes de transporte por ferrocarril, se aplicará a la reducción de los precios señalados.

Quinto. Las infracciones de las disposiciones que preceden serán corregidas con multas de 500 a 5.000 pesetas, que se acordarán por resolución ministerial, sin perjuicio de la responsabilidad penal que corresponda por los delitos cometidos. La reincidencia en las infracciones será castigada como desobediencia.

Sexto. El señor alcalde de Madrid, y, bajo su dirección, los señores tenientes de alcalde y los dependientes de su Autoridad, quedan encargados de la ejecución de este bando, debiendo darme cuenta de las infracciones que se cometan para someterlas a la sanción ministerial.

Séptimo. Las disposiciones de este bando comenzarán a regir el día 9 del corriente mes.»

NOTICIAS GENERALES

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Cuanto más dentífricos nacen, más inmovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

El señor marqués de Dos Fuentes ha experimentado notable agravación en la enfermedad que padece, y que contra en sus funciones diplomáticas en el Extremo Oriente y en América.

Mucho celebraremos una mejoría rápida y completa.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25.

Por un error del original ha dejado de hacerse constar en la escuela del marqués de Vivel a su hermano D. José.

amenaza a sus hogares a los obreros reducidos, a pesar suyo, al paro, separándolos violentamente de sus mujeres y de sus hijos, y deportándolos a país enemigo. Numerosos son los obreros que han sufrido ya esa desgraciada muerte; más numerosos son aquellos a quienes amenazan esas mismas violencias.

En nombre de la libertad de domicilio, de la libertad de trabajo de los ciudadanos belgas; en nombre de la inviolabilidad de las familias; en nombre de los intereses morales, que comprometería gravemente el régimen de la deportación; en nombre de la palabra dada por el gobernador de la provincia de Amberes y por el gobernador general, representante inmediato de la más alta autoridad del Imperio alemán, ruego respetuosamente a V. E. tenga a bien retirar las medidas de trabajo forzado y de deportación impuestas a las familias y reintegrando en sus familias y sus hogares a los que han sido ya deportados.

V. E. apreciará cuán penoso me sería el peso de la responsabilidad que tendré que soportar respecto de las familias, si la confianza que han puesto en V. E. por mi conducto y a instancias mías se viera lastimosamente defraudada. Me obsesino en creer que así no será. Dignese, señor gobernador, etc.—Firmado: D. J. Cardenal Mercier, arzobispo de Malinas.

LA CRISIS INGLESA

El éxito de Lloyd George.

LONDRES, 8. El éxito político obtenido por Lloyd George puede calificarse de enorme. El cargo que asume, además de la Presidencia, como primer lord del Tesoro, es puramente honorífico, y no debe confundirse con el de canciller del Tesoro (ministro de Hacienda), pues éste no está retribuido, y el lozazgo que se otorga a Lloyd George está retribuido con 20.000 libras anuales.

Ayer se celebró una reunión del partido laborista, en la que habló Lloyd George, exponiendo las dificultades de la situación militar, el peligro, siempre creciente, de la campaña submarina y la necesidad de obrar rápida y energicamente.

«El Gobierno—dijo—asumirá el mando de los transportes y minas y vigilará la explotación de las tierras no cultivadas.»

Prometió también constituir un ministerio del Trabajo y dijo que en la Conferencia de la Paz habrá un delegado laborista.

Después se reunió el Parlamento, y por cinco ó seis votos solamente de mayoría se acordó apoyar al Gobierno.

La situación de George en cuanto a los liberales de Asquith se niegan a apoyar al nuevo Gobierno; pero el Comité liberal ha acordado, por unanimidad, sostener la política georgista.

En cuanto a los irlandeses, permanecen a la expectativa. El nuevo Gabinete dispone de la mayoría de los unionistas, de 80 votos liberales y de unos veinte laboristas.

Créese que Bonar Law será nombrado ministro de Hacienda, y Henderson, ministro sin cartera.

Al decir del Manchester Guardian, dice que el Consejo de guerra se formará con Lloyd George, Carson, Bonar Law y Henderson.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Ataques franceses.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 8. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—En la orilla occidental del Mosa, los franceses atacaron ayer las trincheras que les hablamos quitado el día 6 del actual, en la altura 304. Han sido rechazados.

Intentos malogrados.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Se malograron varios intentos de avance rusos en el frente del Duma.

Algunos destacamentos enemigos, que habían logrado penetrar en nuestros puestos de observación al Norte de Widsy, fueron rechazados en el acto.

La ofensiva rusa.

Frente de ejército del Arquiduque José.—Después del descalabro de la gran ofensiva se descomestaron en los Cárpatos, los rusos se limitaron a ataques parciales.

Ayer dieron varios asaltos en el Ludowa y en el valle de Trounus contra nuestras líneas, sufriendo sangrientas bajas.

Más prisioneros rumanos.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Nuestro avance contra la línea Bucarest-Ploesti, y más allá de dicha línea, tuvo lugar tan rápidamente, que los rumanos escaparon en la cordillera fronteriza, a orillas del Prudéal, y en el desfiladero de Artschanz no pudieron de ninguna manera retirarse a tiempo. A raíz de su movimiento de retirada dieron con las tropas alemanas y austro-húngaras. Cercados por el Norte, los rumanos cayeron prisioneros casi todos. Entre la cordillera y el Danubio continúa la persecución.

El 9.º Cuerpo de ejército por sí solo apresó ayer a unos 10.000 rumanos. A orillas del Alt se cumplió el sino inevitable reservado a las tropas que habían sido separadas de su núcleo principal, en la Rumania occidental.

El coronel von Szivo obligó el día 6 de diciembre, con las tropas bajo su mando austro-húngaras y alemanas, a la rendición de dichas tropas.

Diez batallones, un escuadrón y seis baterías, contando unos 8.000 hombres con 26 cañones, entregaron las armas.

Ataques rechazados.

Frente macedónico.—Varios ataques nocturnos serbios en Trnava, al Este del Cerna, fueron rechazados por las tropas alemanas y búlgaras. Igual suerte corrieron varios avances ingleses en la llanura del Struma.

La aviación en el mes de noviembre.

A pesar de las condiciones, casi siempre desfavorables, de la atmósfera, conseguimos también en el mes de noviembre grandes éxitos por parte de nuestras escuadrillas de aviadados.

Ministerio de Cultura

Por los legionarios españoles

La Exposición. Continúan los trabajos de la gran Exposición organizada por la revista 'España'...

Los artistas catalanes han respondido magníficamente al llamamiento. He aquí la lista de los que han enviado ya obras:

Artistas residentes en Vizcaya van enviando también obras en número crecido. Igualmente sucede con los de Madrid.

Como cada día recibe la Comisión organizadora nuevos ofrecimientos de cuadros, aguafuertes, dibujos y esculturas, aún no ha podido ser señalada la fecha de la apertura de la Exposición.

La Comisión organizadora nos ruega hagamos presente a los artistas que la Exposición será trasladada luego a Barcelona y a París.

Los donativos deberán ser enviados a la Redacción de España, calle del Prado, núm. 11, Madrid.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

OBRAS DE MAETERLINCK

Traducidas por G. MARTINEZ SIERRA. Tomo I.—La Princesa Malena. La Intrusa. Los ciegos. Tomo II.—Peñas y Melisanda. Aladina y Palomides. Interior. La muerte de Tintagiles.

LEY APROBADA

Creación de Parques Nacionales

La Gaceta publica la siguiente ley: Don Alfonso XIII, por la gracia de Dios y la Constitución, Rey de España; A todos los que la presente vieren y entendieren, sabed: que las Cortes han decretado y yo sancionado lo siguiente:

Mandamos a todos los Tribunales, Justicias, jefes, gobernadores y demás autoridades, así civiles como militares y eclesiásticas, de cualquier clase y dignidad, que guarden y hagan guardar, cumplir y ejecutar la presente ley en todas sus partes.

Dado en Palacio a 7 de diciembre de 1916. YO EL REY.—El ministro de Fomento, Rafael Gasset.

POR LA MAÑANA

al levantarse, ¿tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahídos, pesadec de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

LA LLEGADA DE MAETERLINCK

Esta mañana ha llegado a Madrid el gran escritor belga Maurice Maeterlinck. No hay para qué trazar ahora la personalidad de este poeta, su prosa que ha escrito páginas admirables, como las del libro 'El tesoro de los humildes' y que ha creado un teatro especial, con cuño espiritual propio, que le ha proporcionado una celebridad mundial legítima.

Hace algunos años dió a conocer al público madrileño en el teatro de la Comedia la ilustre actriz Georgette Leblanc (esposa del poeta y la mejor intérprete de sus obras), casi toda la fecunda y originalísima labor escénica de Maeterlinck. Todas merecieron la admiración de nuestro público, aunque haya una diferencia enorme entre 'Monna Vanna' y 'La nrisura'.

No viene ahora Maeterlinck a España para presenciar las representaciones de sus obras dramáticas. Viene con una alta misión patriótica. Se propone dar una serie de conferencias públicas para mostrar ante los españoles toda la grandeza y al mismo tiempo toda la desventura de la Bélgica heroica, su país nativo, víctima infortunada, pero con gloria, de la guerra.

Ninguna voz más elocuente ni prestigio más alto para hacer que los belgas admirables sean conocidos, y por tanto estimados y admirados, en España.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

HACIENDA.—Ley autorizando el establecimiento de Administraciones de Contribuciones de distrito en los Municipios, no capitales de provincia, cuya población de hecho exceda de 20.000 habitantes. FOMENTO.—Ley reservándose el Estado una zona comprendida en los límites que se publican, al objeto de llevar a cabo la investigación y reconocimiento de los yacimientos de platino que puedan encontrarse en la Serranía de Ronda, provincia de Málaga, así como de otros minerales de útil aprovechamiento para la defensa nacional.

cia, ayudante mayor de Obras públicas, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase.

—Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, con la categoría de jefe de Administración civil de primera clase, a D. Vicente Alonso Martínez.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes el proyecto de ley de fuerzas navales para el año 1917.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y pase a la sección de reserva del Estado Mayor General del Ejército el general de división D. José López Torrens.

—Otro nombrando fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división D. Arturo de Cevallos y Bertrán, que actualmente manda la séptima división.

—Otro nombrando general de la séptima división al general de división D. José Zalbalza e Iturrria.

—Otro ídem general de la primera brigada de la duodécima división al general de brigada D. César Buceta Resa.

—Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Ingenieros D. Juan Montero y Montero.

—Real orden circular disponiendo se observen en lo sucesivo las reglas que se publican, relativas a los individuos sujetos al servicio militar que deben pasar la revista anual y correcciones que deben imponerse a los que dejen de efectuarlo.

GOBERNACION.—Real orden señalando como segunda temporada oficial para el uso de las aguas en el balneario de Archena, la comprendida en el período de 1.º de septiembre a 30 de noviembre de cada año.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alicobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

PROPIEDAD INDUSTRIAL Y COMERCIAL

Nuevo organismo consultivo

Por un real decreto, publicado en la Gaceta, se dispone lo siguiente: «Artículo 1.º Se crea el Consejo de la Propiedad industrial y comercial, organismo consultivo, en el que se dará representación a los elementos industriales, mercantiles y agrícolas del país, a las autoridades científicas y competentes en la materia y a la misma Administración activa.

Art. 2.º a) En representación de los elementos industriales y mercantiles del país se designarán ocho vocales, elegidos:

—Dos por las Cámaras de Comercio, dos por las de Industria, dos por las Agrícolas y dos por las Asociaciones libres de carácter industrial y comercial.

b) En representación de los elementos de autoridad y competencia, cuatro vocales, elegidos:

Uno a propuesta de la Real Academia de Ciencias, el segundo por los Claustros de las Escuelas Industriales, el tercero por la Asociación de agentes de la Propiedad industrial, y el cuarto designado por el ministro, que una a la condición de letrado competencia en asuntos de propiedad industrial, acreditada en funciones administrativas de este ramo, como misiones internacionales y Congresos.

c) Serán vocales natos: el director de Comercio, Industria y Trabajo y el jefe del Registro de la Propiedad industrial y comercial.

d) El Consejo será presidido por un ex-ministro de Fomento, correspondiendo la vicepresidencia al director general de Comercio, y ejerciendo de secretario sin voto el que lo es del Registro de la Propiedad industrial y comercial.

Art. 3.º Las funciones de este Consejo serán:

a) Estudiar y proponer las reformas de la legislación del ramo. b) Preparar las ponencias que las delegaciones oficiales del Estado han de presentar y sostener en los Congresos internacionales de la Propiedad industrial.

c) Informar en todos los recursos de revisión y alzada de este ramo que procedan con arreglo a las leyes y reglamentos; y d) Informar cuantos expedientes de Propiedad industrial envíe a su consulta la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.

El ministro de Fomento reglamentará el procedimiento para la designación de los vocales que tengan carácter electivo y el funcionamiento del Consejo, y designará una Comisión permanente, compuesta de cuatro consejeros, además del presidente, uno de los cuales, por lo menos, proceda de elección.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 9

PRINCESA.—0,45 (función popular a precios populares). Mariana y Solico en el mundo. ESPAÑOL.—19 (popular). El vergonzoso en Palacio y El crimen de todos. COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—(Segundo sábado de moda del Cinematógrafo).—Una satisfacción (tres actos), Hotel tranquilo (un acto), Falty, tramposo (un acto) y A espaldas de la ley (dos actos).

10 (Compañía cómicodramática) (función popular). El verdugo de Sevilla. LARA.—6,15 (doble especial) (cuarta matinee de moda y abono). Ensayos (dos actos) y Colombia.—10,15 (especial). Doña María Coronel (dos actos) y Colombia. PRICE.—10. Guzmán el Bueno. INFANTA ISABEL.—6,15. La Concha.—10,30. La Concha.

APOLO.—6,15 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).—10 (doble). El asombro de Damasco (dos actos), 11,45 (sencillo). La mujer del héroe. ZARZUELA.—6. La mujer moderna.—10. La mujer moderna.

A la 1 de la madrugada, gran baile de máscaras, segundo de abono. REINA VICTORIA.—6. La reina del cine.—10,30. La bella Riseta. ESCLAVA.—6. Madame Pepita (tres actos)—10. Pueblo de las Mujeres (dos actos) y El sapo enamorado. COMICO.—6. El rey de la martingala y El viaje del amor.—10,15. El rey de la martingala y El viaje del amor.

PRINCEPE ALFONSO.—6 (doble) (butaca, 2,50 pesetas). El eterno Don Juan.—10 (popular) (butaca, 2 pesetas). Jimmy Sanson. NOVEDADES.—6. El sastrer del Campillo.—7,15. Mostaca, luz y alegría.—9,15. El primer fresco.—10,15. El misterio de la jola.—11,45. Don Juanito y su escudero. MARTIN.—6. El pobre Valbuena.—7. La tragedia de Pierrot.—10,15. Enseñanza libre (por María López Martínez)—11,30. Diana y retrato. COLISEO IMPERIAL.—5,30. Los angeles.—6,30. El collar de estrellas.—9,30. Películas.—10,30. La mano gris.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones 4 las 6, 7, 10 y 11,15.—Russell, Galates, Los de Alcañiz y José Chacón, Los Vitales, Damayanti, Salud Ruiz, Pastora Imperio y Victor Rojas. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—De 5 a 1 Exitos extraordinarios y sensacionales. El pequeño grumete (cuatro partes). Mas allá de la vida (cuatro partes): la mejor creación de la hermosa Diana Karenne y Alberto Capozzi (exclusiva y única de esta Empresa); Co razón de poeta (tres partes), Soldaditos de plomo, Sospecha en do menor y otras.—El domingo, magníficos estrenos. El misterio de la taberna roja (cuatro partes), Triste regreso de viaje (dos partes), divertidísimo vaudeville de Levesque.—El jueves, una sensacional sorpresa.

TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—(Décimo sábado de gran moda).—A las 5 y 7 (moda).—Grandioso y selectísimo programa.—Estreno de la preciosa película en cuatro actos. El ridículo (interpretada por María Bonnard y Olga Benelli).—Éxito sin precedente de El sacrificio (drama de gran interés y emoción). Dolor sin alegría, Billie, pensionista, y Aventuras de lady Baffles (final).—Noche: Toda el programa de la tarde.—Butaca, 0,40.—Excelente temperatura.

SALON DORE.—Sección de cine matográfico de 4,30 a 12,45.—Colosal programa: quinto y sexto episodio de La cilla Love, la hija del Circo (triunfo de Lucille y el conde Hugo); Los ladrones automovilistas (1.000 metros, Nordisk), Dolor sin alegría (1.300 metros) y Herencia de Billie (muy cómica).—Ampliará el espectáculo el estreno de La casa, ejecutando la más reciente de su repertorio.—El lunes, tres grandiosos estrenos.

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Éxito inmenso, formidable del magnífico drama en cinco actos La Felena, maravillosa creación de la eminente Lyda Borelli; Papales viejos, Corazón de poeta, y las grandiosas medias La herencia de Billie y José, esclava.—Esegi do programa musical por el sexteto.

BRASSERIE PALACE-HOTEL

A las seis y a las diez y media, Cinematógrafo y variedades, selectos.—A las doce y media (madrugada), Gran baile de máscaras.—Regalos a todas las señoras.

AVISOS UTILES

BESOY PURGANTE ideal, muy eficaz, muy agradable. 25 céntos. Cuidado con las imitaciones. Pídase el purgante BESOY.

VIENA SOL Primera casa en tu rrones, mazapán de Toledo, postres, fiambres y pastas para te C. Recoletos, 4; Goya, 29, y Serrano, 54.

El Día

Mariana Sendra MASAJISTA Y MANICURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO. Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris. Servicios a domicilio. Monte Esquinza, 9.

El Unico producto nutritivo alimenticio para los niños y el que se puede emplear en su preparación. La leche lactada Nestlé. Todos el mundo puede seguir aplicando la con grandísima ventaja sobre todas sus similares tanto por su valor nutritivo como por su economía.

CREDITO DEL TRABAJO

Sociedad Anónima, LOS MADRAZO, 20. En vista de que las actuales circunstancias han limitado el crédito que era corriente conceder a comerciantes e industriales por los fabricantes y proveedores de primeras materias, esta Sociedad ha ampliado sus operaciones de descuento y negociación de efectos mercantiles y letras sobre esta plaza, a treinta, sesenta y noventa días, y apertura de cuentas de crédito a comerciantes e industriales de esta plaza, con la garantía de sus establecimientos y existencias. Horas: de 10 a 12. Teléfono 4.394.

CINZANO EL REY VERMOUTHS

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

ABRIGOS DE PIEL

de los herederos del MARQUES DE PISCAL. BLCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles, CONDEIDA y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID. Era. Viuda de D. Baldomero García, «High Life» Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Hrs. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 15. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, 4 Infantas, 4 y 6. Era. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negritaa». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pichoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Elegir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las PASTILLAS MORELLÓ. Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

CAPITALISTAS-ATENCION

El 12 de diciembre, dos tarde, en el Juzgado distrito de Chamberí, se verificará segunda subasta, tipo 375.000 pesetas, una magnífica casa, nueva construcción, sita Madrid, calle Legazpi 116, esquina General Orás, situación próxima Castellana. La casa vale 120.000 duros, y subastada en 75.000, como renta 29.000 pesetas, deducidos todos los gastos, resultando, capitalizándola, OCHO por CIENTO. Dicha casa se remita, en este año y está alquilada. Ha sido construida por administración, empleando ladrillo cerámico y cemento Portland en los muros, techos, vigas de hierro con rasillas y demás materiales; los decorados son de primera. Está dotada con: calefacción central; agua corriente eléctrica; calefacción central; cocina con horno eléctrico; ascensor eléctrico; calefacción central; los cuartos pagan 25 a 35 duros. Tiene dos escaleras: una principal, de mármol. Es verdadera casa de lujo; superficie construida, unos 8.000 pies, con ocho plantas, todas habitables, con cuartos de baño, izquierda. Tiene hipoteca pesetas, 250.000, Banco Hipotecario, cuencuenta años, con amortización.

es el único específico para curar la tos, sarna, bronquitis, la grippe, estarso, etc. pastillas para purificar el agua potable. DEPOSITARIOS: Alcañiz, 9, Madrid. Clara, 20, Barcelona. Pérez Martín y Comp. Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

NAOIMIENTOS

Una medicina con motor eléctrico. Figuras artísticas y elegantes económicas. Misteriosos tamaños grandes, casitas, molinos, norias, etc. LA FORTUNA HORTALEZA, 11 y 13. Estufas eléctricas, de ocasión; precios muy reducidos; consumo económico. Sevilla, núm. 12, El Arco Eléctrico.

EL REUMA CURADO

Reumáticos, gotosos, los que padecéis dolores nerviosos, tenéis vuestra curación asegurada tomando ANTICRICO WEISS preparado por el Dr. Cuadra Diploma de Honor, Barcelona, 1915. — El que lo ha tomado una vez lo recomienda a todo el mundo. Caja con 24 sellos, 5 pesetas. Gayoso, Arenal, 2, droguerías, farmacias y centros de específicos.

GAMAS, MUEBLES, SILLERIAS,

Juegos de alicha baratísimos. Gabinetes a 70 pesetas. 38, Fuencarral, 38, primero.—LAS BANDERAS.

LABORATORIOS QUIMICOS

de análisis e industriales, material científico. Bacteriología. Presupuestos gratis. E. Sívora y Jodra. Apartado 435, Madrid. Talleres de fabricación.

PRESTAMOS LINOLEUM

por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entresol.

Sabañones!

Sólo los Nans el que no usa BALSAMO CUCERDA (Bálsamo tropical). Único preparado de éxito seguro, preparado con BIPLOMA DE HONOR. Euzkadi, con pinosel, 78 cent. Farmacia, droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arenal, 2.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Pepsina fermentada, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Celista y Compañía, PAÍS, ROMANONES, 7 y 9.

Pelotería del Carmen

Renaros, mangitos, capas abrigos piel, desde 135 pesetas. Carraes, 14. Teléfono 6.555.

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén en pedruzcos o en casas de Precios bajos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

XI ANIVERSARIO

LA ILMA. SERRA P. Cristina Romagnolo y GINER. Felicitos el día 9 de diciembre de 1916.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino y todas las clases de alhajas, es PLATERIA. Plaza de Santa Cruz, 7.

CAFE

Desde 4,50 hasta 9,50 ptas. kilo Mezcla, Moka, Caraculillo y F. Rico, 4,40 ptas. kilo. Chocolates a brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

LOS TIROLESES

Empesa Anunciadora. ROMANONES, 7 y 9.

**XII ANIVERSARIO
LA SEÑORA**

Doña Faustina Rodríguez Aylón

FALLECIO
EL 8 DE DICIEMBRE DE 1904
Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su hermano político, D. Fortunato de Selgas; sobrinos, D. Ezequiel y D. Juan de Selgas y Marín, y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de la Purísima Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (8)

UN RESFRIADO MAL CUIDADO
es una puerta abierta á todas las ENFERMEDADES de la GARGANTA, de los BRONQUIOS y de los PULMONES

**¡NO DESCUIDE V. JAMÁS UN CONSTIPADO!
PUEDE V. CURARLO**
en pocos días, radicalmente y a poco coste con el empleo de las

PASTILLAS VALDA
ANTISEPTICAS
Pero, sobre todo, no emplee V. sino las VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
las que se venden sólo

En CAJAS de Ptas. 4.50
con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera

AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER y C^a.
BARCELONA.

Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Colenque, 1, A. VALLEJO. EXPORTACION A PROVINCIAS

COMPRA V. GUIA FERROCARRILES «TURISMO», UN REAL.

EDITORIAL HESPERIA

Concesionaria exclusiva de la venta: Sociedad General de Librería, calle de Ferraz, núm. 25.

Obra sensacional del hombre del día.

PROBLEMAS DE ESPAÑA
por
DON SANTIAGO ALBA
MINISTRO DE HACIENDA



DOS PESETAS
Remitiendo el importe á la Administración de «La Correspondencia de España», se envía la obra libre de gastos de franqueo.—No se admiten sellos.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, el solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

“Entregar á domicilio”
las mercancías que expidan.

TELEFONOS

Oficinas centrales.....	808
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha.....	808
Idem Norte.....	801

LOTERIA NUM. 6
Calle de Atocha, 25, Madrid. Su administradora Leora P. de la Fuente, remite varios sorteos á provincias y extranjero.

DENTISTA V. PÉREZ
hace y repara los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor. 33, MONTERA, 33.

DINERO
á comerciante ó industrial por participación en su negocio. Apartado de Corcos 323.

Muebles de lujo
Precios económicos. Facilidades en el pago. Paz, 15. Casa de Frutos. Teléfono 3.516.

CAMAS DORADAS
1.^a casa en España
UNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE
Pintillos, Espoz y Mina, 5.

CUARTOS preciosos en casa nueva, ascensor, teléfono, sol, 4 y 15 duos interiores á sitio y medio, paseo de las Delicias, 38, á cinco minutos de la Puerta de Atocha.

Aurora Fernández, que vive en la calle de Buenavista, 44 duplicado, 3.^a, con su madre, enferma, y una hija de pecho, raquítica y enferma también por falta de alimentación y abrigo, solicita de las buenas almas una caridad.

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMIGRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Pídase en farm.

EL EXCMO. SEÑOR

D. Bernardino Fernández de Velasco y Balfe

FALLECIO EL DIA 30 DE NOVIEMBRE DE 1916
Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Excm. Sra. Duquesa de Frias; su hija, la Excm. señorita doña María Victoria; su madre política, la Excm. Sra. Duquesa viuda de Frias; hermanos, los Excmos. Sres. Condesa de Fuensalda y conde de Oropesa; hermanos políticos, sobrinos, tíos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 9 en la parroquia de San Luis, iglesias del Buen Suceso y de los PP. Jesuitas del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

PARA PIRITAS Y FOSFATOS
DIRIGIRSE A LA
SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'AFFRÈTMENTS & DE COMMISSION
28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimentación vigorosa. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESFINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0.75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONÓMICA

HASTA 30 PALABRAS

Aguinaldo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Á TODOS SUS LECTORES, SÓLO PARA
Navidad, Año Nuevo y Reyes
10.000 cajas de vinos surtidos de las mejores clases y más acreditadas marcas, á precios inverosímiles.

A fin de ofrecer á nuestros lectores un verdadero aguinaldo práctico, hemos podido concertar entre renombrados cosecheros de vinos la adquisición de una considerable partida de cajas surtidas de champagne, vinos de Jerez y Málaga, anís y licores, de marcas que tienen reconocida fama mundial.

La importancia del pedido y la gran circulación de «La Correspondencia de España», han influido poderosa y eficazmente en el ánimo de los cosecheros con quienes hemos contratado en condiciones que nos permiten ofrecer á nuestros lectores 10.000 cajas surtidas de exquisitos vinos que ofrece á sus lectores, como aguinaldo, La Correspondencia de España:

CHAMPAGNE: Veuve Pentel, Reims, acreditada casa fundada en 1880, proveedora de la Casa Real inglesa, y la marca predilecta que fué de Eduardo VII; la no menos renombrada marca Château de Savignac Saint Martin de Surpierre, casa fundada en 1884, proveedora efectiva de la Real Casa y, por último, Moët Chandon, cuyo sólo nombre hace innecesario todo elogio por ser bien conocido y estar suficientemente acreditada.

VINOS DE JEREZ Y DE MALAGA: Marqués del Real Tesoro, Sánchez Romate, Duque de Almodóvar del Río y Conde de Morphy, proveedor efectivo de la Real Casa, con título expedido en 4 de junio de 1880.

LIQORES: Cognac Domecq, Rom Bacardí, Anisette Carulla y Curaçao holandés.

He aquí ahora el contenido y precio de cada una de ellas:

tos vinos y licores á precios verdaderamente excepcionales.

Para tener derecho á este aguinaldo extraordinario de «La Correspondencia de España», es condición indispensable enviar el cupón inserto, acompañado del importe del pedido, al señor Administrador de «La Correspondencia de España», Arenal, 1, Madrid. A correo vuelto y por conducto de la renombrada y bien conocida casa La India, Monterá, 12, Madrid, que desinteresadamente nos ha ofrecido su concurso para poder servir á nuestros lectores, recibirán su pedido, los de provincias, franco de embalaje sobre vagón en Madrid, y á domicilio los de esta corte.

Caja número 1.—Precio, 17 pesetas.
Dos botellas Champagne, Chateau Savignac.
Dos botellas de Jerez, Marqués del Real Tesoro.
Una botella de Málaga, Sánchez Romate.
Una botella de Anisette Carulla, marca premiada con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido.

Caja número 2.—Precio, 30 pesetas.
Cuatro botellas de Champagne: dos de Chateau Savignac y dos de Veuve Pentel ó Moët Chandon.
Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.
Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate.
Dos botellas de Manzanilla, Duque de Almodóvar del Río.
Una botella de ron superior, empajado, Bacardí.
Un tarro de Curaçao holandés.

Caja número 3.—Precio, 50 pesetas.
Seis botellas Champagne: dos de Chateau Savignac, dos de Duc d'Avetrey y dos de Veuve Pentel ó Moët Chandon.
Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.
Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate.
Una botella de Cognac Domecq, tres cepas.
Un tarro de Curaçao holandés.

CUPON DE OPCIÓN
AL AGUINALDO DE
La Correspondencia de España
PARA
NAVIDAD, AÑO NUEVO Y REYES
VALEDERO DESDE SU PUBLICACION HASTA EL DIA 6 DE ENERO DE 1917.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

Tercero exterior con azotea, casa nueva, baño, entarimado de coque y calefacción gas, quince duros. Rto, 24 (bocanillo Leganillo).

ALMONEDAS
Almoneda.—Despacho antiguo, mesa y sillón nogal tallado, estilo Reyes Católicos, lámpara de hierro, cuadros, arcon, libros, 3.000 pesetas.—San Bernardo, 12, principal.

Almoneda. Elegante piso amueblado, piano cuerdas cruzadas, comedor roble inglés. Hortaleza, 132.

CONSULTAS
Cáncer, matriz, garganta, vejiga, lupus, bocio exstifimico, curaciones especiales en rayos X, herpes, prurito, graves enfermedades piel, cuero cabelludo, desaparecen admirablemente, PRINCESA, 58, «Instituto Radioterápico». Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.^o

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyroureau. Génova, 9.

COMPRA Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Violines antiguos compra al precio. —R. Sanz. San Lorenzo, 9.

Arboles frutales, de sombra, pinos, rosales de todas clases, garantizo agarre; vides americanas. Travesta Conde Duque, 6, primero, Pedro Gil.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 14, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Particular pago alto precio mobiliarios y colchones.—Huertas, 63, panadería.

Impermeables. Inmenso surtido, precios sin competencia. Encomienda, 9, Fábrica.

Impermeables, reforma Arroyo.—Barquillo, 9.

Vendo automóvil 12-15 caballos, doble factón, 3.000 pesetas. Eloy Gonzalo, 15.

Lámpara «Aurora», 11² watio. Vicente Martínez, concesionario. Eloy Gonzalo, 15, Madrid.

Calzados de ocasión, precios sin competencia. Mayor, 79.

Hombros, esteras, linoleum. Realización rápida. Polo. Fuencarral, 19 y 21.

Ventas á plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camisas, muebles. Belén, 24.

Automóvil, 24 caballos. Hispano-Suiza, en perfecto estado, espesorre Limousine (desmontable para torpedo), con todos accesorios, véndese. Castellana, 61 (esquina Abascal).

Verdadera liquidación de todos los artículos para bicicleta y deportes. Arrieta, 9.

COMPRAS Y VENTAS
Cocheros, obreros: Impermeables, desde 13 pesetas. Calatrava, 9.

Vendo máquina escribir, San Hermenegildo, 7, tercero derecha.

Trust Pañero. Ventas al contado, 25 % de economía.—Mayor, 24.

Compro alhajas, oro, plata, joyas antiguas, abanicos, candelas antiguas, pianos, pianolas y toda clase de antigüedades. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45, Tienda.

Pieles, manguitos y bolsillos, se liquidan. Hortaleza, 82.

ENSEÑANZA
Ferrocarriles Norte. Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte. Exito, números 3-6-7-8-11-14-16-18-20-22-26-28-29-30-31-37-39-40-41-43-46-51-53-56-57-58-60, op. ciones pasadas. Antigua Academia Jara. Informes, programas gratis. Jaconetruzo, 45.

Ferrocarriles, oposiciones. Compañía Norte; anuncios 60 plazas; preparación por empleados Compañía. Apuntes gratis. Reyes, 11. Colegio Academia.

Política.—Oposición Agentes. Este mes se anunciará convocatoria numerosa. Preparación garantizada. Provincias, por correo.—Academia Maritense. Única especial.—Plaza San Gregorio, 11.

MANICURA
Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (8 á 11) ptas. 2.00. Pilar F. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primero izquierdo.

OFERTAS Y DEMANDAS
Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral; 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1880.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Como propaganda, primeros vez, haré á usted un traje ó gabán bien hecho, buen género, en pesetas setenta. González Navarro. Arenal, 10, sasería.

Falta aprendiz adelantado.—Sal, 2, relojería.

Casarse con una mujer rica y hasta bonita es facilísimo. Escríbame. Apartado 298. Hay españoles, francesas y americanas con buenos capitales.—Somos discretos.

Almanques de pared con bonitos cromos para propaganda para 1917. Se mandan muestras. Balbino Cerrada. Plaza Mateu, 6, Madrid.

Detective Internacional. Licitación investigaciones, vi-gilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Meccanografía. Máquinas tentadas para abreviatura correctamente. Usanla Escuela. Fernando Urbina. Córdoba.

Muy de cerca examine usted la finura incomparable, el exacto parecido de nuestras ampliaciones y afirmará con las más artísticas y económicas, Roca, fotógrafo, Tetán, 20.

Falta primera loncella que sepa peinar y cumplir diligentemente todas sus obligaciones. Alcalá, 101: de 12 á 2. In-Formación. Presentarse sin inmejorables referencias.

Los maestros de Escuela re-ñidos en provincias, intere-tes mucho conocer las con-diciones de un asunto de gran importancia. Dirigirse, con se-ñal, al administrador de la «Revista Periodical Mercantil», Monterá, 43, Madrid.